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 شناسي پايه زيست

 یابی حیات که ...............، بلافاصله ............... از سطحی قرار دارد که ............... سطحی از سازمان - 1

  شود. در آن، تعامل عوامل زنده و غیرزنده مشاهده می –قبل  –) نخستین سطح داراي پستاندارانی با ظاهر متفاوت است 1
  تمام اجزاي آن توانایی ثابت نگه داشتن وضعیت درونی خود را دارند.  –بعد  –شود  ن مشاهده میهایی متفاوت در آ ) اقلیم2
  شود. قطعاً تعامل میان واحدهاي ساختار و عمل در جانداران، دیده می –قبل  –) براي اولین بار امکان مشاهدة تولیدمثل در آن وجود دارد 3
  توانند با یکدیگر تولیدمثل کنند. براي اولین بار داراي جاندارانی است که نمی –بعد  – شود از چند بوم سازگان تشکیل می) 4

  ایم. اي که ............... نسبت به کلیۀ مقابل، ...............، عبارت ............... را بیان کرده اگر بگوییم در بدن انسان، کلیه - 2
  نادرستی  –باشد  تر می تر لوزالمعده نزدیک کمتري دارد، به بخش نازكفاصلۀ  –تر اندام سازندة صفرا و اوره  ) از بخش بزرگ1
  درستی  –شود  تري نیز محافظت می هاي بیش تر است، توسط دنده ترین استخوان ستون مهره نزدیک به بزرگ –) محل خروج میزناي از آن 2
  نادرستی  –باشد  ي دارد، داراي طول سرخرگ بیشتري نیز میفاصلۀ بیشتر –شکل لولۀ گوارش  اي ) از ماهیچۀ عبوردهندة غذا به بخش کیسه3
  درستی  –پیماید  سیاهرگ زیرین می بیشتر است، خون تیرة خروجی از آن فاصلۀ کمتري را تا بزرگ –) میزان حرکات کرمی در میزناي خروجی از آن 4

   توان گفت که ............... دربارة یک نایژك انتهایی ...............، می - 3
  شود. به ساختارهایی با توانایی تبادل گازهاي تنفسی ختم می –اي  ) همانند نایژك مبادله1
  .رانند می افتاده را به سمت بالا هاي خود ذرات به دام قطعاً با مژك –هاي حبابکی  ) برخلاف کیسه2
  کند. ظیم میبا تغییر قطر خود، مقدار هواي ورودي یا خروجی را تن –اي  ) برخلاف نایژك مبادله3
  کند. ترشحات مخاطی آن به مرطوب کردن هواي تنفسی کمک می –هاي حبابکی  ) همانند کیسه4

   ............... توانند نمییک جفت غدة بزاقی که در زیر زبان قرار دارند،  - 4
  ) مقدار زیادي پروتئین دفاعی تولید و وارد دهان کنند.1
  محیط درون دهان را ضدعفونی کنند.ترین بخش اصلی مغز،  ) تحت کنترل پایین2
  شدة غذا تولید کنند. ) ترکیبی چسبناك جهت لغزنده شدن هر یک از ذرات جویده3
  شدة مواد غذایی نقش داشته باشند. ) در گوارش غیرمکانیکی ذرات جویده4

  باشد؟  تواند صحیح هاي خونی موجود در پاي انسان، می کدام گزینه، در رابطه با تبادل مواد در مویرگ - 5
  دهد. اي نزدیک به انتهاي سرخرگی رخ می ) برابري فشار اسمزي و فشار تراوشی در طول مویرگ، در نقطه1
  یابد. خون، فشار اسمزي خوناب کاهش یافته و احتمال ادم افزایش میموجود در ) با کاهش میزان آب 2
  باشد. ی می) در انتهاي سیاهرگی مویرگ، میزان فشار اسمزي کمتر از فشار تراوش3
  شود. اي کم می یاخته ) در صورت بروز سکتۀ قلبی، احتمال تجمع مایعات در فضاي بین4

   ...............در بخشی از لولۀ گوارش انسان که محل اصلی جذب موادغذایی گوارش یافته است،  - 6
  مشاهده کرد. اي صاف را هاي ماهیچه توان یاخته اي و مخاط این بخش می هاي ماهیچه ) تنها در لایه1
  کند. ها، همۀ ترشحات خود را از طریق دو مجرا به درون این اندام وارد می ریز با قابلیت ترشح هورمون ) نوعی غدة برون2
  کند. هاي حلقوي را تخریب نمی شود، چین هاي گیاهی ایجاد می موجود در واکوئل یاخته  ) نوعی بیماري که در اثر نوعی پروتئین3
  شود، براي نخستین بار در این بخش گوارش یابند. هاي بدن انسان را شامل می هاي زیستی که اغلب آنزیم لکول) گروهی از مو4
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  است؟ نادرستهاي این نمودار  ها و ظرفیت دهد. کدام گزینه، در ارتباط با حجم نگارة یک فرد سالم را نشان می رو دَم شکل روبه - 7
  کرد. توان هواي مرده را مشاهده می 1) در حجم 1
  شود. با استراحت دیافراگم مشخص می 2همانند  3) مقدار 2
سنج مشخص خواهد  اي، توسط دم هاي بین دنده ماهیچه ۀپس از انقباض هم 4) مقدار 3

  شد.
  هاي درگیر در فرایند تنفس داراي نقش هستند. ماهیچه ۀ، هم5) در هنگام ثبت 4
  

  کدام گزینه، صحیح است؟  - 8
  »یابد. سرینی، ............... می ۀدر هنگام انقباض ماهیچ«

  هاي پروتئینی نازك، کاهش الف) طول نوار روشن همانند رشته
  هاي پروتئینی همانند طول نوار تیره، افزایش ب) همپوشانی رشته
  برخلاف طول ماهیچه، کاهش Zج) فاصلۀ بین دو خط

  ومر، افزایشد) شدت تیرگی نوار تیره برخلاف طول سارک
    صحیح است.» ج«و برخلاف » ب«همانند » الف) «1
  نادرست است.» د«و همانند » ب«برخلاف » ج) «2
    نادرست است.» د«و برخلاف » ج«همانند » ب) «3
  صحیح است.» ج«و همانند » الف«برخلاف » د) «4

 کدام گزینه، در مورد گیاه خرزهره صحیح است؟  - 9

  اند. پوست قرار گرفته  صورت پراکنده و نامنظم درون هاي آوندي به  ه دسته) در برش عرضی ساقۀ این گیا1
  باشند. تر می هاي هوایی بیشتر، نزدیک ) آوندهاي آبکشی موجود در برگ، به روپوست واجد روزنه2
  ترین اندام فتوسنتزي گیاه قرار دارند. هاي همیشه باز تنها در انتهاي مهم ) روزنه3
  باشند. ترین لایۀ موجود در برگ، داراي شبکۀ آندوپلاسمی صاف وسیعی می اي سطحیه ) گروهی از یاخته4

  ؟است  نادرسترو، کدام گزینه  با توجه به شکل روبه -10

   باشد. شده  هایی با دیوارة پسین چوبی ، ممکن است داراي یاخته2همانند  3) سامانۀ بافتی 1

  باشد. هاي سبز گیاه می دار در بخش زینههاي سب ، داراي یاخته3برخلاف  1) سامانۀ بافتی 2

  هاي موجود در ریشۀ گیاه نقش دارد. ، در محافظت از یاخته1همانند سامانۀ بافتی  4) بخش 3

  باشد. هاي زندة فاقد هسته می ، در ساختار خود، داراي یاخته4برخلاف بخش  2) سامانۀ بافتی 4

 است؟ نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -11

  »در صورت ............... شدید هورمون(هاي) ............... در انسان، امکان ............... وجود دارد.«
  کم شدن فاصلۀ بین دو موج مشابه و متوالی در نوار قلب  –تیروئیدي  –) کاهش 1
  بافتی در پاها تجمع مایع میان –آلدسترون  –) افزایش 2
  ها  ش تعداد حفرات بافت اسفنجی در استخوانافزای –پاراتیروئیدي  –) کاهش 3
  انسولینبیش از حد ترشح هورمون افزایش  –کورتیزول  –) افزایش 4

1

2
3

4
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  ؟ ایستایی کلسیم خون، صحیح است ر در همکدام گزینه، در رابطه با غدد مؤث -12
  ها، در بالاي حنجره قرار دارند. ) بیش از نیمی از این غده1
  هاي پوششی مخاط روده، سبب افزایش جذب کلسیم موجود در غذا شود. کنند که با اثر بر یاخته  توانند نوعی هورمون ترشح ) می2
  باشند. کنندة میزان انرژي در دسترس بدن، موثر می هاي تنظیم هاي هدف هورمون هایی ترشح کنند که بر یاخته توانند هورمون ) می3
  باشد. اي است که تقریباً به اندازة یک نخود می نوع هورمون تولید شده در غدهها، تحت تأثیر حداقل یک  هاي آن ) میزان ترشح هورمون4

  کند؟  تکمیل می نادرستطور  چند مورد، عبارت زیر را به -13
  »طور حتم ............... دور از انتظار است. در زنی سالم و بالغ ...............، به«

  ها ورمون جنسی مؤثر در تنظیم بازخوردي مثبت، از تخمدانترشح ه –الف) بعد از خروج مایع درون انبانک بالغ 
  کنندة جنین کنندة دیوارة رحم توسط پردة بیرونی محافظت هاي هضم ترشح آنزیم –ب) و باردار، حین جایگزینی بلاستوسیست 

  نی بلاستوسیتشروع تقسیمات میتوزي تودة درو –شکل  ج) و باردار، پیش از جایگزینی کامل جنین در جدار اندام گلابی
  افزایش ترشح پروژسترون –در انبانک دورة جنسی بعدي  1و تکمیل میوز  آغاز کاهش ضخامت دیوارة رحمد) در حد فاصل 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به  -14

.... از این شکل، برخلاف مرحلۀ ............... در یک سـلول دهد. در مرحلۀ ........... شکل زیر یک مرحله از تقسیم میوز را نشان می«
  ...............»گیاهی، قطعاً 

  شوند. مخصوصی در سلول، براي انجام تقسیم فعال می هايپروتئاز – 2آنافاز میوز  –) قبل 1
  شود. هاي دوکروماتیدي در سیتوپلاسم سلول دیده می کروموزوم – 2متافاز میوز  –) بعد 2
  آیند. هاي دوك توسط ساختارهایی عمود برهم به وجود می رشته –پروفاز میتوز  –ل ) قب3
  شوند.  گذار لان، در سیتوپلاسم سلول تولید می هاي پایه ریزکیسه –پرومتافاز میتوز  –) بعد 4
  

  ؟ نیستهاي زیر، راجع به تشریح مغز گوسفند صحیح  یک از گزینه کدام -15
  شوند، قابل مشاهده است. هاي بویایی دیده می یم فشارخون، در سطحی از مغز که لوب) محل اتصال نخاع به مرکز تنظ1
  هاي پوششی موجود بر روي آن را برداشت. بخش ارتباطی بین دو نیمکره مخ، باید بافت ة) براي مشاهد2
  گوش را برش داد. رسند، باید رابط سه هاي حسی به آن می بخشی که اغلب پیام ة) براي مشاهد3
  توان اجسام مخطط را درون مایع مغزي نخاعی دید. شوند، می هایی که باعث فعالیت همزمان دو نیمکره می در دو طرف بخش) 4

  شوند، .............. هایی که که در مغز استخوان بالغ می ، .............. لنفوسیتشوند غ میالهایی که در محل ترشح تیموسین ب لنفوسیت -16
  پردازند. می 2حنجره، به ترشح اینترفرون نوع   م دفاع غیراختصاصی طی سرطاندر خط دو –) همانند 1
  کنند. مبارزه می هایی که در ساختار سلولی خود فاقد هیستون هستند، با میکروب -برخلاف )2
  خواري نقش دارند. با ترشح نوعی پروتئین در تشدید فرایند بیگانه –) همانند 3
  بپردازند. ر سومین خط دفاعی بدن به ترشح پرفورین براي مقابله با عضو پیوندي توانند د همگی می –) برخلاف 4

 چند مورد، در رابطه با انسان صحیح است؟  -17

  ترین ساختار شفاف چشم در تماس باشند. دار چشم، ممکن نیست با سطحی  هاي رنگدانه الف) بخش
  باشند. هاي حس وضعیت می ههاي موجود درون کاسه چشم، داراي گیرند ب) فقط بعضی از ماهیچه
  شوند. هاي داراي ماده حساس به نور موجود در شبکیه، در لکۀ زرد یافت می ج) فقط بعضی از یاخته

  هاي مخروطی دارد. تري نسبت به گیرنده شود، ماده حساس به نور بیش د) هر گیرندة نوري که در نور کم تحریک می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 ؟ صحیح است گیاهانتولیدمثل غیرجنسی ط با کدام گزینه، در ارتبا -18

  کند. هاي زیر خاك است، توسط ساقۀ تمایزیافته تولیدمثل می ) هرگیاهی که داراي جوانه در بخش1
  اند. هاي آوندي در اطراف مغز ساقه قرار گرفته زنبق، دسته ة) در برش عرضی ساقۀ فتوسنتزکنند2
  باشد. شود، فاقد آندوسپرم در دانۀ بالغ خود می جوانه ایجاد میهاي جدید آن در محل   ) هر گیاهی که پایه3
  توان از هورمون عامل چیرگی راسی، در تکثیر رویشی گیاهان استفاده کرد. ) می4

  ؟ نیستکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب  -19
  ...............»در گیاه علفی ...............، در مقطع عرضی نوعی اندام رویشیِ معادل اندامی که «
شکل آوندهاي فاقد هسته و سیتوپلاسـم در  اي ها همزیست است، پوستی ضخیم در اطراف و آرایش ستاره در سویا با ریزوبیوم –فرنگی  ) گوجه1

  مرکز این بخش، قابل مشاهده است.
هاي  عب شـده از اسـتوانۀ آونـدي، یاختـهدهد، ضـمن مشـاهدة سـاختاري منشـ واکنش تبدیل یون نیترات به آمونیوم در آن رخ می –) گندم 2

  شوند. تري در سطح خارجی این بخش دیده می کوچک
هاي پارانشـیمی در مرکـز  اي قرار گرفته و یاخته هاي آوندي بر روي دایره شود، دسته هایی در آن دیده می در درخت گردو عدسک –) خرزهره 3

  این بخش قابل مشاهده هستند.
تـر در سـطح خـارجی نسـبت بـه مرکـز ایـن انـدام، یافـت  ها همزیست است، آوندهایی با تراکم و تعداد بیش انوباکتريدر گونرا با سی –) نعنا 4

  شوند. می
  کند؟  تکمیل می نادرستیچند مورد، عبارت زیر را به  -20

  ...............»گیاهی که در ............... نقشی اساسی دارد،   هر هورمون«
  شود. زایی، موجب پدیدة نورگرایی نمی برخلاف هورمون ریشه –سلولی الف) کاهش مدت زمان چرخۀ 

 شود. هاي رشد، باعث بروز پدیدة چیرگی راسی می همانند نوعی از بازدارنده –هاي بدون دانه  ب) تولید میوه

  شود. ها می برخلاف هورمون جوانی، باعث درشت شدن میوه –کننده  هاي تجزیه ج) آزادسازي آنزیم
  شود. دهندة میوه می هاي تشکیل بازدارندة رشد، موجب تغییر فعالیت یاخته  همانند نوعی هورمون –ها  گ ري از ریزش برد) جلوگی

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  2فيزيك 

1اي  الزاویه، دو بار نقطه در دو رأس یک مثلث قائم -21 2 4q / C   2وq گر میدان الکتریکی برآیند این دو بار در رأس اند. ا ثابت شده

Eقائمۀ به صورت 


2باشد، حاصل  

1

q

q
 کدام است؟  

1 (4  2 (4 

3 (1
4  4 (1

4  

  

و  2qکنند. بارهاي  نیوتون وارد می 90سانتیمتري به یکدیگر نیرویی دافعه به بزرگی  3در فاصلۀ  3qو  1qاي  بار الکتریکی نقطه دو -22

3q  6نیز در فاصلۀcm  15به هم نیرویی جاذبه به بزرگیN 1کنند. اگر دو بار  وارد میq  2وq  را به هم تماس دهیم و سپس جدا

0کنیم، بار هر کدام  5/ C  1شود. حاصل  می 3 2q q q  ب میکروکولن برابر کدام گزینه است؟ برحس
2

9
29 10 N.m

(k )
C

  

1 (8  2 (4    

3 (7  4 (1 

2q

45
1q

E


3cm

6cm
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  6 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

درصد کم کرده و بین صفحات را با  25را  کنیم، سپس فاصلۀ بین صفحات آن خازن تختی را پس از پُرشدن از باتري جدا می -23

 (در ابتدا بین صفحات خازن هواست.)ست؟کنیم. کدام گزینه درست ا طور کامل پُر می به 5/1الکتریکی با ثابت  دي

2) بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازن 2  یابد.  درصد افزایش می 50) انرژي ذخیره شده در خازن 1
 شود.  برابر می 3

  یابد.  درصد افزایش می 50) ظرفیت خازن 4    شود.  برابر می 2) بار ذخیره شده در خازن 3

3سانایی به شکل مکعب مستطیل به ابعاد جسم ر -24 2L L L  کنیم.  ولتی وصل می 10هاي مختلف به دو سر یک باتري  را از وجه

 نسبت بیشترین مقاومت به کمترین مقاومت رسانا کدام است؟ 

1 (6  2 (9  3 (3  4 (4   

1925که به باتري وصل است، تعـداد  Lبه طول  در دماي ثابت و در هر ده ثانیه از سطح مقطع سیمی رسانا و همگن -25 10  الکتـرون در یـک

72کند. اگر مقاومت ویژة این سیم  جهت عبور می 5 10/ .m   32و بزرگی میدان الکتریکی درون آن 5 10 N
/

C
  باشد، سـطح مقطـع

191میکرومتر مربع است؟ این سیم چند  6 10(e / C)   
1 (400  2 (4  3 (6/25  4 (0/625   

 Iدهد. جریان ها نشان می را برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن2Rو 1Rشکل زیر نمودار جریان عبوري از دو مقاومت مجزاي -26

 چند آمپر است؟ (دما ثابت و یکسان است.)  

1 (4                    

2 (2  

3 (6  

4 (3  

کند؟  ها به کدام سمت است و در هر دقیقه چند الکترون از هر مقطع مدار عبور می در مدار شکل زیر جهت حرکت الکترون -27
191 6 10(e / C)   

1975 -) ساعتگرد 1 10   

19125 -) ساعتگرد 2 10   

1975 -) پادساعتگرد 3 10   

19125 -) پادساعتگرد 4 10  

 

 

 

 

  

6R  

1r  

14V 
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  7 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

a
R

A
B

b

ε

0حامل جریان در میدان مغناطیسیی به بزرگی  ABCدر شکل زیر، سیم خمیدة  -28 2/ T  4قرار گرفته و جریانA  از آن عبور

 کند. اندازة نیروي مغناطیسی وارد بر این سیم چند نیوتون است؟  می

1 (0 064/   

2  (0 024/   

3 (0 032/   

4 (0 048/   

  

کند از . . . . خواهد بود و نیروي بین  عبور می Rفزایش دهیم، جهت جریان القایی که از مقاومت در شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا را ا -29

 لوله از نوع . . . . . است.  دو سیم

 ، دافعه  bبه  a) از 1

  ، جاذبهbبه  a) از 2

  ، دافعهaبه  b) از 3

  ، جاذبه aبه  b) از 4

 کنند؟  خاصیت مغناطیسی ضعیف و موقت پیدا می کدام دسته از مواد زیر در حضور میدان مغناطیسی قوي، -30

  ) اورانیم، سدیم 4  ) آلومینیم، کبالت3  ) مس، نقره 2  ) فولاد، طلا 1

  1فيزيك 

 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -31

 هستند. SIهاي اصلی  الف) دما، جریان الکتریکی و جرم، همگی از کمیت

  هستند. SIهاي فرعی  شار، همگی از کمیتب) طول، حجم و ف

2انرژي برابر با  SIپ) یکاي 
kg

m.s
 است. 

  هاي برداري هستند. ت) طول و سرعت از کمیت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 هاي زیر صحیح است؟ یک از گزینه کدام -32

1 (mm
g N

ns
  12

21 10     2 (mm m
ns s

3 38100 10   

3 (nm m
kg g

s s
  



2 210
3 330 3 10     4 (m km

s . Ts . K


 

2 215
2 21 10   
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  8 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

cm10

31در شکل زیر، چگالی مایع در حال تعادل  -33 5 g
/

cm
30است. چند گرم مایع به چگالی   6 g

/
cm

در شاخۀ سمت چپ بریزیم تا پس  

 شود؟  52cmآزاد مایع از کف ظرف در شاخۀ سمت راست برابر  از ایجاد تعادل، ارتفاع سطح

1 (300  

2 (200  

3 (180  

4 (90  

شود. اگر قطر سطح  می 2400Nلیتر مایع درون ظرف بریزیم، اندازة نیروي وارد بر کف ظرف از طرف مایع  15در شکل زیر، اگر  -34

باشد، چگالی مایع درون ظرف چند کیلوگرم بر  2100cmو مساحت سطح مقطع بالاي آن  40cmپایین ظرف  اي شکل مقطع دایره

23متر مکعب است؟  10m
( ,g )

s
     

1 (2000 

2 (4000  

3 (5000  

4 (6000  

20mرا با تندي  1kgمطابق شکل زیر، از پایین سطح شیبداري، جسمی به جرم  -35

s
کنیم. جسم پس از رسیدن به  رو به بالا پرتاب می 

10mگردد و با تندي  برمی hارتفاع 

s
210mبر حسب متر کدام است؟  hرسد. ارتفاع  به مکان اولیه می 

(g )
s

  

1 (12 5/  

2 (25   

3 (6   

4 (20   

  

متر باشد، کار کل  4رود. اگر طول آونگ  می Bعبور کرده و به نقطۀ Aگرم از نقطۀ 400مطابق شکل زیر، گلولۀ آونگی به جرم -36

cos)مقاومت هوا ناچیز و(جایی چند ژول است؟ انجام شده بر روي جسم در این جابه / , g N/kg 37 0 8 10   

1 (/4 8  2 (/1 6    

3 (/4 8  4 (/1 6  

  

cm50

2
2 40A cm2

1 20A cm

A

B

h

α

20m

s

10m

s
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  9 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

کنیم. انرژي مکانیکی جسم  نسبت به افق رو به بالا پرتاب می 45تحت زاویۀ  m/s20را از سطح زمین با تندي kg4جسمی به جرم -37

gاز لحظۀ پرتاب چند ژول است؟ (ثانیه  2/5پس از گذشت  m/s و سطح زمین را مبدأ پتانسیل گرانشی در نظر بگیرید و از  210

 نظر شود.) نیروي مقاومت هوا صرف

1 (400  2 (800    

3 (200 2   4 (400 2 

20آب  750gیک قطعه یخ صفر درجۀ سلسیوس را در  -38 C 37اندازیم. اگر بعد از ایجاد تعادل  می 5/ g  ،یخ ذوب نشده باقی بماند

kJجرم اولیۀ یخ چند کیلوگرم بوده است؟ (
c /

kg. C
 04 2JA ،336F

kJ
L

kg
 (.و اتلاف انرژي نداریم 

1 (0 225/  2 (225 

3(0 1875/  4 (187 5/  

درصد  50کند و درون آن متوقف می شود. اگر  به یک قطعه چوب برخورد می m/s400با سرعت  گرم 20یک گلولۀ سربی به جرم  -39

Jیۀ گلوله صرف گرم کردن خودش شود و گرماي ویژة سربانرژي جنبشی اول / kg.K125  باشد، دماي گلوله چند کلوین افزایش

 یابد؟ می

1 (320  2 (593    

3 (640  4 (913 

درجۀ سلسیوس را در یک  95کیلوگرمی با دماي  2درجۀ سلسیوس و یک قطعه مس  90یک قطعه آلومینیم یک کیلوگرمی با دماي  -40

گرمایی که در این فرایند، آلومینیم از دست داده چند برابر گرمایی دهیم تا با محیط به تعادل حرارتی برسند. مقدار  مییط قرار مح

است که مس از دست داده است؟  Cu Alc J / kg.K,c J / kg.K 400 900 

1 (8
9 2 (9

4    

3 (9
  ) بستگی به دماي محیط دارد.4 8
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  10 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

  2شيمي 

 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -41

 یابد.  یت کاهش میها با افزایش درصد جرمی هیدروژن، فرارّ در آلکان 

  یابد.  اختلاف نقطۀ جوش دو آلکان راست زنجیر متوالی با افزایش تعداد کربن، کاهش می  

  دهاي آلکان راست زنجیري که شمار پیونC H  10آن
Cبرابر شمار پیوندهاي  3 C باشد.  است، در دماي اتاق به حالت گازي می  

  متیل داشته باشد.  ۀاتیل و یک شاخ ۀتوان رسم کرد که یک شاخ پیوند اشتراکی، دو ساختار می 25براي آلکانی با  

  کانی با فرمول آلC H (CH ) CH3 7 2 3   گذاري کرد.  توان نام را به دو طریق می 3

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 کدام گزینه درست است؟  -42

 یابد.  هاي نافلزي از بالا به پایین، کاهش می ) همۀ نافلزها تمایل به گرفتن الکترون دارند و این ویژگی در گروه1

  اثر هستند.  شوند و از لحاظ شیمیایی بی هاي دو اتمی یافت می ها در طبیعت به شکل مولکول سیژن، نیتروژن و هالوژن) برخی از نافلزها مانند اک2

  ها، لایۀ چهارم فاقد الکترون است.  باشد و در کاتیون آن مشابه می MnCO3و کانی  Fe(OH)2) رنگ رسوب 3

Kع اتمی بعضی از فلزات قلیایی و قلیایی خاکی به صورت: ) مقایسۀ شعا4 Sr Ca Na  19 38 20   باشد.  می 11

% طبق واکنش زیر تجزیه شود، 80در شرایط استاندارد با بازدهی ، %50گرم از پتاسیم نیترات با خلوص  505اي به جرم  اگر نمونه  -43

N)حجم گاز تولید شده چند لیتر خواهد بود؟  ,O ,K : g.mol )   114 16 39   

KNO (s) K O(s) N (g) O (g)  3 2 2 24 2 2 5  

1 (/78 4    2 (/122 5   3 (/313 6    4 (490   

تواند دماي محلول را تا  شود که می اي گرما آزاد می ازهآب در دماي اتاق، به اند mL50گرم کلسیم کلرید جامد در  2از حل کردن  -44

/ C32  بالا ببرد. آنتالپی انحلال کلسیم کلرید به تقریب چند کیلوژول بر مول است؟  1

c)(جرم محلول را به تقريب برابر با جرم حلال در نظر بگيريد.) / J.g . C ,Ca ,Cl / : g.mol ,d g.mL )       1 1 1 14 2 40 35 5 1JA JA   

1 (/82 7   2 (/29 45   3 (/66 66   4 (/13 13   
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O

O

O

O

O

H

OH

OH

O

  کنند؟  زیر را به درستی کامل می ۀچه تعداد از موارد داده شده، جمل -45

  »اختارهاي زیر برابر با . . . . است. هاي عاملی . . . . در  مجموع س هاي عاملی . . . به مجموع تعداد گروه نسبت مجموع تعداد گروه«

   2 -اتري  –هیدروکسیل
3      

   3 –آلدهیدي  –اتري
2   

   1 -کتونی  –آلدهیدي
2   

   2 -کتونی  –هیدروکسیل   

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

HClدر واکنش گازي  HClتوجه به تغییرات غلظت با  -46 O Cl H O  2 2 24 2  ۀثانی 20مطابق با جدول زیر، سرعت واکنش در  2

 ثانیۀ پایانی خواهد بود؟  450دوم، چند برابر سرعت واکنش در 

t(s)

[HCl](mol.L ) / / / / / / / / /1
0 20 40 60 80 150 250 400 600

0 500 0 350 0 250 0 200 0 180 0 140 0 110 0 075 0 050
  

1 (04/0  2 (16/0  3 (25/6  4 (25  

 زیر:  هاي گرماشیمیایی با توجه به واکنش -47

)C B CB , H kJ

) AB C A C CB , H kJ

) AB C A C CB , H kJ

    

     

     

2 2 2

2 2 2

3 2 2 2

1 2 2 44
2 2 168
3 2 2 3 394

  

| H | 2: ةواکنش موازنه شد 3AB B AB   2گرم از  85برابر چند کیلوژول است و از واکنشB  چند  ،درصد 80با خلوص

117Bید، ها را از راست به چپ بخوان شود؟ (گزینه کیلوژول گرما آزاد می g.mol (  

1 (270-270  2 (135-270    

3 (270-540  4 (135-540  

و در ساختار کربوکسیلیک  7هاي پیوندي به ناپیوندي برابر با  ، نسبت شمار جفت الکترونAدر ساختار الکل یک عاملی سیرشدة  -48

C، نسبت شمار پیوندهاي Bاسید یک عاملی سیرشدة  H  به پیوندهايC C  می باشد. کدام گزینه ساختار استر  3برابر با

 دهد؟  را به درستی نشان می Bو اسید  Aحاصل از واکنش الکل 

1  (

O

O  2 (

O

O  

3 (

O

O   4 (

O

O 

H
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217/براي آبکافت کامل  -49  مولکول آب نیاز است؟ آمید با ساختار زیر، به چند  گرم از یک نمونه پلی 5

(Cl / ,O ,N ,C ,H : g.mol )     135 5 16 14 12 1  

Cl

Cl

O

HN
HN

   
1 (/  231 505 10   2 (/  233 01 10   3 (/  236 02 10   4 (/  239 06 10   

  ها درست است؟  در ارتباط با ویتامینهاي زیر  از عبارتچند مورد  -50
   ویتامینK یتامین برخلاف وA شوند. ژن به ترکیباتی سیرشده تبدیل می ش با گاز هیدروواکن درها  آروماتیک بوده و هر دو آن 

  ویتامین  مولکولC  هاي مولکـول آن دو برابـر شـمار  دارد و شمار اکسـیژنهاي آب را  با مولکولتوانایی تشکیل پیوند هیدروژنی
  است.  Dهاي مولکول ویتامین  حلقه

   چهار ویتامینA ،K ،D  وC هستند. هاي خود  میان مولکولترین نوع نیروهاي بین مولکولی  قادر به برقراري قوي  
 جوش ویتامین  ۀنقطC کند.  آن مشکل خاصی براي بدن ایجاد نمی ةنسبت به آلکان هم کربن خود بالاتر است و مصرف بیش از انداز  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
  1شيمي 

  

ASترتیب  به Bو  Aهاي  نمکپذیري  اگر معادلۀ انحلال -51 /   0 3 1و  70 4 36BS /   )S برحسب گرم  پذیري انحلال

گرم  322شود و اگر  پذیري دو نمک یکسان می سلسیوس) باشد؛ در چه دمایی انحلال ۀدرج دما بر حسب ، آب گرم 100در 

80را از دماي  Aسیر شدة نمک آبی محلول  C  30تا دماي C به  ها را از راست کند؟ (گزینه سرد کنیم، چند گرم نمک رسوب می

 چپ بخوانید.)

1 (C30 20   2 (0 20 C    3 (C30 31   4 (0 31 C   

  دارند؟ 3Oهاي زیر در میدان الکتریکی، رفتاري شبیه به مولکول  چه تعداد از مولکول -52

2 2 2 3 2 2 2CH Cl COCl NH SO N O CO      

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 است؟  نادرستهاي زیر  چه تعداد از عبارت -53

   غلظتppm هاي چند اتمی بیشتر است.  از سایر یون ،یون نیترات در آب دریا 

   ،شود.  یون آزاد می 3از انحلال هر مول آمونیوم سولفات در آب  

   درصد آن، آب شیرین است.  3از  تر بیشی هستند و کره، غیرآشامیدن هاي موجود در آب درصد آب 97به تقریب  

  هاي لازم بدن در آب آشامیدنی طبیعی وجود ندارد.  برخی یون  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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هاي این ترکیب رسوب کنند، اضافه کردن کدام دو ماده  یونتمام کنیم. اگر بخواهیم  مول باریم کلرید حل می 1/0درون مقداري آب  -54

 اسب است؟ به مقدار کافی من

 ) پتاسیم سولفات، نقره نیترات2    ) سدیم سولفات، پتاسیم نیترات1

  ) نقره کلرید، سدیم برمید 4    ) سدیم نیترات، نقره نیترات3

Aدر یون  -55 79 واحد با یکدیگر اختلاف دارند. مجموع عددهاي کوانتومی اصلی و فرعی  9ها  ها و نوترون تعداد الکترون 2

 چقدر بوده و عدد اتمی این عنصر چند است؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید.) Aهاي آخرین زیرلایۀ اتم عنصر  لکترونا

1 (20 - 34   2 (5 - 34   3 (20 - 32   4 (5 - 32 

 ت است؟ شکل زیر بخشی از جدول تناوبی است. کدام موارد از مطالب زیر دربارة عنصرهاي مشخص شده (با نمادهاي فرضی) درس -56

D                 A 

 E                 

                X  

          M       

                  

 است.  Aعنصر بیشتر از  Dآ) تعداد نوارهاي رنگی ناحیۀ مرئی در طیف نشري خطی عنصر 

  با بار منفی یک دارد.  تمایل به تشکیل آنیون، Br35همانند عنصر  Eب) عنصر 

  با عنصري هم گروه است که در جدول تناوبی جرم اتمی میانگین براي آن ذکر نشده است.  Mپ) عنصر 

ة ، برابر عـدد اتمـی دومـین عنصـر دورAو پایدارترین ایزوتوپ ساختگی  Xترین ایزوتوپ عنصر  ت) اختلاف عدد جرمی سبک

  چهارم جدول است. 

  ) فقط ب 4  پ، ت )3  ) آ، ب2  ) آ، پ، ت 1

ها انجام  لیتر حجم داشته باشد (واکنشی بین آن STP ،2/11گرم از گازهاي متان و اکسیژن در شرایط  12اگر مخلوطی به جرم  -57

C)دهد؟  تقریب چند درصد جرمی این مخلوط گازي را متان تشکیل می نشده است.)، به ,H ,O : g.mol )   112 1 16  

1 (3/33   2 (6/66  

3 (40   4 (60  

8ها برابر  ها به فراورده دهنده در معادلۀ کدام واکنش پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش -58
 است؟  5

1 (C H O CO H O  8 18 2 2 2      2 (KNO K O N O  3 2 2 2  

3 ((NH ) Cr O Cr O H O N  4 2 2 7 2 3 2 2    4 (Al HBr Al Br H  3 2   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  ماه اسفند 25 هديهآزمون 

  

Cهاي اکسیژن در دماي  گرم از آلوتروپ 80اگر یک مخلوط مایع به جرم  -59 200  در یک ظرف سرباز در اختیار داشته باشیم و دماي

/تا  1atmآن را در فشار ثابت  C 136 ین شرایط چند مول گاز آزاد شده است و رسد. در ا گرم می 32بالا ببریم، جرم آن به  5

O)ماندة این مخلوط به تقریب برابر چند است؟  هاي موجود در باقی تعداد مولکول g.mol ) 116  

1 (234 10 1    2 (234 10 1 5/      

3 (236 10 1    4 (236 10 1 5/    

,Fیک از عناصر  کدام -60 E, C, B, A35 31 7 5 dبه آرایش الکترونی  Xبا عنصر  23 s p10 2 33 4 4 [Ar]  در یک گروه و کدام عناصر با

 اند.) اي قرار دارد؟ (نماد عنصرها فرضی در یک تناوب از جدول دوره Xعنصر 

1 (B,E, A C        2 (A,B,C E  

3 (B, A,F E        4 (A,E,F C   

 رياضي پايه

,xجملات اول و سوم دنباله هندسی  -61 x , x , ... 2 ، جملات اول و دوم یک دنباله حسابی نیز هستند. جملۀ پنجم دنباله حسابی،  10

 دنباله هندسی است؟ چند برابر جمله دوم 

1 (32
3   2 (15     

3 (17   4 (61
4  

Aاگر  -62 ( , ]  5 1  ،B [ , ] 2 Cو  5 [ , ) 0  باشد، متمم مجموعۀ(A C ) B   کدام است؟ 

1 ([ , ]5 5   2 ([ , ]5 1  

3 ([ , ]2 5   4 ([ , ]2 1   

xهاي معادلۀ  جواب و  اگر  -63 x 2 3 )باشند، حاصل  1 )( )    2 1
 کدام است؟  2

1 (3
2   2 (1

2     

3 (
1
2   4 (

3
2    
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64- x  xیک جواب معادلۀ  3 x m
x x

   
 

2
2

4 0
2

  ترین جواب این معادله کدام است؟  چکاست. کو 

1 (1 13   2 (1 13
2     

3 (2   4 (3  

xبه ازاي  -65 (a,b)  نابرابري x x x x x
     
 

1 1 bبرقرار است. حداکثر حاصل  12 a  کدام است؟  

1 (2
3   2 (1

3     

3 (4
3   4 (1  

1aاگر  -66 b   3و 3 2a b   باشد، حاصلa b4  تواند باشد؟  می 21چند برابر  4

1 (1
9   2 (7

3  

3 (5
9   4 (25

9   

حاصل عبارت  -67  

 

2 3 4 7
3 7 2

 کدام است؟  

1 (2   2 (2
2  

3 (2 2   4 (2
4   

xاگر  -68 x xlog log log   
2 2 2 2 x3گاه حاصل  باشد، آن  1  کدام است؟ 12

1 (1
256   2 (1

64  

3 (1
32   4 (1

128   

xfدامنه تابع  -69 (x) (x ) log ( x )  2 2   کدام است؟  1

1 (( , )
1
2   2 (( , )0  

3 ([ , )2   4 ([ , )3   

نوشته  125، عدد 5/12محاسبه شده است. اگر معلم کلاس متوجه شود که به جاي عدد  16برابر  نفري 25میانگین نمرات یک کلاس  -70

 شده است، میانگین واقعی نمرات کدام است؟

1 (11  2 (5/11    

3 (12  4 (5/12  
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 شناسي زمين

  ؟گیرد نمی شناسی قرار یک از موضوعات زیر در حیطۀ شاخۀ دیرینه بررسی کدام -71

    هاي رسوبی ) تعیین سن مطلق لایه1
  هاي فسیلی ) ظهور و انقراض گونه2
    ) محیط زندگی موجودات گذشتۀ زمین3
  هاي رسوبی ) آثار و بقایاي موجودات در سنگ4

 کند؟ کدام گزینه تعریف درستی از مهاجرت اولیۀ نفت را بیان می -72

  ر داخل سنگ مخزن) به دام افتادن نفت، گاز و آب د2  ) حرکت نفت، گاز و آب از سنگ مادر به سنگ مخزن1
  هاي نفوذپذیر ) جدایش آب، نفت و گاز در داخل سنگ4  پذیر هاي مادر و نفوذ ) حرکت نفت و گاز در داخل سنگ3

2و با سرعت 2150mآب در رودخانۀ هراز با سطح مقطع  -73 m

s
 ت؟در جریان است. آبدهی رود چند مترمکعب در دقیقه اس 

1 (22500  2 (3000    
3 (18000  4 (9000  

   باشد؟ دهند. کدام گزینه نادرست می دو شکل زیر شماتیکی از دو نوع آبخوان تحت فشار و آزاد را نشان می -74
  حفر شود تراز آب در چاه نمایانگر سطح پیزومتریک است. A) اگر چاهی در شکل 1
  است. Aتر از آبخوان  بیش B) فشار در آبخوان 2
  ممکن است در بالاي لایۀ آبدار قرار داشته باشد. A) منطقۀ تغذیه در شکل 3
  هاي سطحی است. یار کندتر از حرکت آببس Aو Bهاي زیرزمینی در دو شکل ) حرکت آب4

  آید؟ به شمار نمی» ها یابی ساختگاهِ سازه مکان«کدام مورد، از عوامل مهم در  -75

  ها در برابر ریزش  ) پایداري دامنه2    هاي پیِ سد ) مقاومت آبرفت1
  هاي محلّ احداث سازه ) وضعیت پستی و بلندي4    هاي پیِ سد  هاي وارده بر سنگ ) نوع تنش3

  شود؟ هاي رسی و میکاي سیاه به مقدار زیاد یافت می دام عنصر در ترکیب کانیک -76

    سلنیم) 4  فلوئور) 3  روي) 2  جیوه) 1
  دهد. این موج چگونه تولید شده است؟  شکل زیر، نحوة حرکت یکی از امواج زلزله را نشان می -77

  ) بر اثر برخورد امواج سطحی با سطح دریا1
  ر آزاد شدن انرژي) در مرکز بیرونی، بر اث2
  بندي ) برخورد امواج درونی با سطح لایه3
  ها جایی سنگ لرزه، بر اثر جابه کانون زمین در) 4

 ساختی ایران وجود دارد؟  هاي زمین یک از پهنه هاي کدام شناسی در سنگ توالی زمان زمین ترین کامل -78

    سیرجان  –) سنندج 2    ) شرق و جنوب شرق1
  برز و زاگرس ) ال4    مرکزي  ایران) 3

فسیل  D فسیلی از دورة سیلورین و در لایۀ Cفسیلی از دورة کربونیفر، در لایۀ  Bفسیلی از دورة کامبرین، در لایۀ  Aاگر در لایۀ  -79
  تواند باشد؟ هاي زیر، نشانگر یک ناودیس می یک از طرح وجود داشته باشد؛ کدام ها ماهی  نخستین

1 (A D C B C D A     
2 (B D C A C D B  
3( D C A B D C A            
4(D A C B C A D  

صورت لکۀ سیاه روي خورشید  اي که با مشاهدة حرکت ظاهري ماه و خورشید مطرح شد، کدام سیارات از روي زمین به در نظریه -80
  شوند؟ دیده می

  مریخ، مشتري) 4  طارد، زحلع )3  زهره، مریخ) 2  عطارد، زهره) 1

ريالس

آبداريال لا	ۀ

ريالس

B

آبرفت

آبداريال لا	ۀ

ريالس

A
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  پايه شناسي زيست       
 

  )هري علي جو(  »3«  گزينة - 1

سـلولی، در  شـود. در جانـداران تک تولیدمثل براي اولین بار در سطح سلول مشاهده می
یابی حیات (یعنی یاخته که در ایـن جانـداران معـادل فـرد اسـت)،  اولین سطح سازمان

هـا هسـتند. اگـر  دهد. واحدهاي سـاختار و عمـل در جانـداران، سـلول تولیدمثل رخ می
سلولی را در نظر بگیریم، بعد از سطح فرد (یا همـان یاختـه)، تعامـل بـین  جاندار را تک

شـود و اگـر جانـدار را پرسـلولی را در نظـر  گونه (سطح جمعیـت) مشـاهده می افراد هم
  رسیم. ها براي تشکیل بافت می بگیریم، پس از سطح سلول، به تعامل سلول

  ها: بررسی سایر گزینه
) اولـین 6، سطح جمعیت (سطح 1کتاب زیست  1فصل  3با توجه به شکل »: 1«ینۀ گز

شـود. تعامـل  هایی (پستاندار) با ظاهر متفاوت مشاهده می سطحی است که در آن گوزن
 شود. ) دیده می8سازگان (سطح  عوامل زنده و غیرزنده در سطح بوم

هـاي  بوم بخش د. در زیسـتشـو کره مشاهده می هاي متفاوت در زیست اقلیم»: 2«گزینۀ 
هـا توانـایی کنتـرل محـیط درونـی خـود  شـوند کـه ایـن بخش اي مشاهده می غیرزنده

  ایستایی) را ندارند. (هم
از چند بـوم سـازگان بوم  ،  زیست1کتاب زیست  1فصل  3با توجه به شکل »: 4«گزینۀ 

بـه یـک گونـه  توانند با هم تولیدمثل کننـد، مربـوط . جاندارانی که نمیتشکیل شده اند
  شوند. هاي متفاوت مشاهده می نیستند. در اجتماع براي اولین بار جاندارانی از گونه

  )8و  7هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )حسن قائمي(  »1«  گزينة - 2

ر داشـته و روي تر آن در سمت راست بدن قرا بزرگ  سازد و بخش کبد صفرا و اوره را می
، مشخص است کـه 2کتاب زیست  4فصل  4کلیۀ راست مستقر است. با توجه به شکل 

کلیـۀ راسـت بـه «تر است؛ پس اگر بگـویم  تر لوزالمعده به کلیۀ چپ نزدیک بخش نازك
  ایم. عبارت نادرستی را بیان کرده» تر است تر لوزالمعده نزدیک بخش نازك

  ها: بررسی سایر گزینه
ترین  پـایین کـه ، مشخص اسـت1کتاب زیست  5فصل  1با توجه به شکل  »:2«گزینۀ 

توان برداشت  باشد. همچنین می نیز می آن ترین استخوان ، بزرگها استخوان ستون مهره
ترین  بـه پـایین ،کلیـۀ چـپدر مقایسـه بـا کلیـۀ راسـت از محل خروج میزناي  که کرد

تـري  هاي کم لیۀ چپ توسط دنـدهتر است. کلیۀ راست نسبت به ک استخوان مهره نزدیک
  شود. (نه بیشتري) محافظت می

تواند بـا اسـتراحت خـود،  بندارة انتهاي مري (از جنس ماهیچۀ حلقوي) می »:3«گزینۀ 
اي شگل لولـۀ گـوارش) منتقـل کنـد. کلیـۀ  غذاي بلعیده شده را به معده (بخش کیسه

بنـدارة انتهـایی مـري فاصـلۀ  تر از کلیۀ چپ قرار دارد، نسبت به آن از راست چون پایین
کـاملاً مشـخص اسـت کـه  ،1کتاب زیسـت  5فصل  10شکل بیشتري دارد. با توجه به 

تر است و عبارت مطرح شده در این گزینـه  طول سرخرگ کلیۀ راست از کلیۀ چپ بیش
  باشد. کاملاً درست می

ول کاملاً مشخص است که طـ ،1کتاب زیست  5فصل  10شکل با توجه به  »:4«گزینۀ 
باشد؛ پس میزناي خروجـی  میزناي خروجی از کلیۀ چپ نسبت به کلیۀ راست بیشتر می

رانـدن ادرار  از کلیۀ چپ نسبت به کلیۀ راست، حرکات کرمی بیشتري را براي به پـیش 
دهد. طول سیاهرگ خروجی از کلیۀ چپ بیشـتر از کلیـۀ راسـت اسـت؛ پـس  انجام می

لیۀ راست، فاصلۀ بیشتري (نه کمتـري) را تـا خون تیرة خروجی از کلیۀ چپ نسبت به ک
  پیماید. سیاهرگ زیرین می رسیدن به بزرگ
  )55، صفحة 2شناسي  زيست +75و  74، 70، 22، 20، صفحة 1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )يكتا اميررضا صدر(  »1«  گزينة -3

اي در  شود و هر نایژك مبادلـه اي ختم می اي مبادلهه هر نایژك انتهایی در انتها به نایژك
شود که هر دو ساختار توانـایی تبـادل  هاي حبابکی منتهی می کیسهها و  حبابکانتها به 

اي هـر دو بـه سـاختارهایی بـا  هاي انتهایی و مبادله گازهاي تنفسی را دارند. پس نایژك
اي، توانـایی  سازندة نایژك مبادلههاي  (یاختهشوند. توانایی تبادل گازهاي تنفسی ختم می

  ا خون را دارند.)بتبادل گازهاي تنفسی  
  ها: بررسی سایر گزینه

نـه لزومـاً هاي نایژة انتهایی ذرات را به دام انداخته و به سـمت حلـق ( مژك »:2«گزینۀ 
بـراي هاي بالاتر از محل دو شـاخه شـدن نـاي  رانند تا دفع شود. در مورد نایژك می )بالا
  کنند. ار ذرات را به سمت پایین هدایت میک این

اي هر دو در ساختار خود فاقد غضروف هستند و بـه  نایژك انتهایی و مبادله »:3«گزینۀ 
تواننـد مقـدار هـواي ورودي یـا خروجـی را  همین دلیل با تنگ و گشاد شدن خـود می

  تنظیم کنند.
رسـد؛ بنـابراین بـه طـور  اي بـه پایـان مـی دار در نایژك مبادلـه مخاط مژك »:4«گزینۀ 

  هاي حبابکی، ترشحات مخاطی وجود ندارد. طبیعی در کیسه
  )37و  36هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )سجاد جداوي(  »3«  گزينة - 4

دقت کنید که مـادة مخـاطی موجـود در بـزاق سـبب بـه هـم چسـباندن ذرات غـذایی 
شود، نه اینکه هر یـک از ذرات را  می یک تودة لغزندة واحدها به  بدیل آنشده و ت جویده

  به صورت جداگانه لغزنده کند!
  ها: بررسی سایر گزینه

موجــب  اســت کــه بــزاق نــوعی پــروتئین دفــاعی در لیــزوزیم »:2« و »1« هاي هگزینــ
م همچنین دقت کنید که تنظـی شود. دهان میکردن ها و ضد عفونی  شدن باکتري کشته

مغز (یعنی ساقۀ  اصلیترین بخش  ترشح بزاق بر عهدة پل مغزي بوده که جزوي از پایین
  باشد. مغز) می

به عنوان مثـال، آنـزیم آمـیلاز بـزاق بـه گـوارش شـیمیایی (غیرمکـانیکی)  »:4«گزینۀ 
  کند. نشاسته کمک می

  )11 ، صفحة2شناسي  زيست+  20، صفحة 1شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )اميرحسين خرم(  »4«  گزينة - 5

هـاي مـواد ممکـن  شـود. مولکول ها انجـام می ها در مویرگ تبادل مواد بین خون و بافت
ها عبور کنند.  هاي بین این یاخته هاي پوششی مویرگ و یا از فاصله است از غشاي یاخته

گوینـد. باعـث خـروج  اوشی میدر ابتداي سرخرگی مویرگ، فشارخون که به آن فشار تر
هاي درشت از مـویرگ  جا بخشی از خوناب به جز مولکول شود. در این مواد از مویرگ می

شوند. در نتیجۀ خروج خونـاب، فشاراسـمزي درون مـویرگ بـه  خارج و به بافت وارد می
یابد؛ به طوري که در بخش سـیاهرگی مـویرگ، فشـار اسـمزي درون  تدریج افزایش می

هاي اطراف آن بیشتر است، در حالی که فشار تراوشی خـون  فشاراسمزي بافتمویرگ از 
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ها  هاي متفاوت از جمله مواد دفعی یاختـه نیز کمتر است. در نتیجه آب همراه با مولکول
ها  هاي خون و افزایش فشـارخون درون سـیاهرگ شوند. کمبود پروتئین وارد مویرگ می

هـایی  به خون را کاهش دهد. در نتیجـه، بخشتواند سرعت بازگشت مایعات از بافت  می
گویند. مصرف زیاد نمـک و  می» ادِم«یا » خیز«شوند که به این حالت  از بدن، متورم می

تواند به خیز منجر شود. در صورت بـروز سـکتۀ قلبـی، فشـار  مصرف کم مایعات نیز می
نتیجـه،  یابـد. در تراوشی کمتر شده و در نتیجـه خـروج مـواد از خـون نیـز کـاهش می

  یابد. توان گفت که احتمال ایجاد ادم یا خیز کاهش می می
  ها: بررسی سایر گزینه

 4فصـل  13دقت کنید که برابري فشاراسمزي و فشار تراوشی، با توجه به شـکل »: 1«گزینۀ 
 دهد، نه سرخرگی! اي نزدیک به انتهاي سیاهرگی رخ می ، در نقطه1کتاب زیست 

  یابد. خون، فشار اسمزي خوناب افزایش میموجود در آب با کاهش میزان  »:2«گزینۀ 
با توجه به شکل زیر، مشخص است که فشار اسمزي در انتهـاي سـیاهرگی،  »:3«گزینۀ 
  باشد. تر از فشار تراوشی می بیش

 
  )58، صفحة 1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )مبين رمضاني(  »3«  گزينة - 6

  ة باریک محل اصلی جذب موادغذایی گوارش یافته در انسان است.رود
  ها: بررسی گزینه

اي صـاف را در  هـاي ماهیچـه تـوان یاختـه می ،هاي لولۀ گوارش در همۀ لایه »:1«گزینۀ 
 کننده، مشاهده کرد. هاي خونی تغذیه دیوارة رگ

انـدام تنهـا  ایـنریـز دارد.  ریـز و هـم بخـش برون پانکراس هم بخش درون »:2«گزینۀ 
  کند. ریز خود را از طریق دو مجرا به رودة باریک وارد می ترشحات برون

هاي دانۀ گندم و جـو  گلوتن موجود در واکوئل یاخته  سلیاك در اثر پروتئین »:3«گزینۀ 
تواند منجر به از بین رفتن پرزها و ریزپرزهاي رودة باریک  شود. این بیماري می ایجاد می

  رساند. هاي حلقوي رودة باریک آسیب نمی به چین شود، اما هیچگاه
شـوند. معـده اولـین محـل  هـاي بـدن را شـامل می ها بیشتر آنزیم  پروتئین »:4«گزینۀ 

  باشد، نه رودة باریک. ها می  گوارش شیمیایی پروتئین
  )60، صفحة 2شناسي  زيست+ 83و  25، 22، 21، 10هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  

  )عليرضا رهبر(  »3«  گزينة -7

مانده مقدار هوایی است که پس از  مانده است. هواي باقی دهندة هواي باقی نشان 4حجم 
اي  هاي بـین دنـده مانـد. در بـازدم عمیـق ماهیچـه ها باقی می یک بازدم عمیق در شش

لی در حـال انقبـاض هسـتند. اي داخ هاي بین دنده خارجی در حال استراحت و ماهیچه
مانده وجود ندارد، زیرا  سنجی امکان محاسبه حجم هواي باقی دقت کنید که در روش دم

  شود. ها خارج نمی از شش  این حجم هیچگاه
  ها: بررسی سایر گزینه

دمـی اسـت. حجـم ذخیـرة دمـی مقـدار  ةدهندة حجم ذخیر نشان 1حجم  »:1«گزینۀ 
هـواي  .شـود ها می ولی، با یک دم عمیـق وارد شـشهوایی است که پس از یک دم معم

هـا  حبابکهواي دمی است که در بخش هادي بـاقی مانـده و بـه  آخرین مرده بخشی از
بنابراین پس از یک دم عمیق، هواي مرده جزئـی از حجـم ذخیـرة دمـی  شود. وارد نمی

 خواهد بود.

بـازدمی  ةحجم ذخیر 3 شمارة حجم جاري و 2 شمارةنگارة داده شده، در دم »:2«گزینۀ 
دهند. حجم جاري مقدار هوایی است که در یک دم عادي (انقباض دیافراگم  می را نشان

اي خارجی) وارد و در یک بازدم عادي (استراحت دیافراگم و ماهیچۀ  و ماهیچۀ بین دنده
سـنج، مقـدار آن  شـود تـا پـس از عبـور از دسـتگاه دم اي خارجی) خـارج می بین دنده

حجم ذخیرة بازدمی نیز مقـدار هـوایی اسـت کـه بـا یـک بـازدم عمیـق مشخص شود. 
اي  اي خـارجی و انقبـاض ماهیچـۀ بـین دنـده (استراحت دیافراگم و ماهیچۀ بـین دنـده

شود. بنابراین هر دو حجم براي ثبت شدن نیاز بـه اسـتراحت  داخلی و شکمی) خارج می
  دیافراگم دارند.

تنفسـی  مجموع چند حجمدهنده  ، نشان5ةشمارمنطقۀ مشخص شده براي  »:4«گزینۀ 
  شود.  گفته می ظرفیت تنفسیاست که به آن 

هاي  دهندة ظرفیت حیاتی است که براي ثبت آن لازم است ابتـدا ماهیچـه نشان5 شمارة
دمی ثبت شـود و  ةاي خارجی و گردنی منقبض شوند تا حجم ذخیر دیافراگم، بین دنده
اي خـارجی و  هاي بـین دنـده درآمده و ماهیچه ها به حالت استراحت سپس این ماهیچه

هـا ظرفیـت  بازدمی ثبت شود و مجموع ایـن حجم ةشکمی منقبض شوند تا حجم ذخیر
هاي  ماهیچـه ۀحیاتی را تشکیل دهد. یعنی براي ثبت ظرفیت حیـاتی بـه انقبـاض همـ

  .درگیر در فرایند تنفس نیاز است
  )43تا  40هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )عليرضا رهبر(  »3«  گزينة -8

  صحیح است.» د«فقط عبارت 
  بررسی موارد:

یابد، امـا  هاي اسکلتی، طول نوار روشن کاهش می در هنگام انقباض ماهیچه »:الف«مورد 
  کند. هاي پروتئینی تغییري نمی طول رشته

هاي پروتئینـی  پوشـانی رشـته کلتی، همهاي اسـ در هنگام انقبـاض ماهیچـه »:ب«مورد 
  کند. یابد، اما طول نوار تیره تغییري نمی افزایش می

و در نتیجـه  Zهاي اسکلتی، فاصلۀ بین دو خـط در هنگام انقباض ماهیچه »:ج«مورد 
  یابد. طول سارکومر و در نهایت طول ماهیچه کاهش می

یابد، امـا بـا  هاي اسکلتی، طول سارکومر کاهش می ماهیچهدر هنگام انقباض  »:د«مورد 
  هاي پروتئینی، شدت تیرگی نوار تیره بیشتر خواهد شد. پوشانی بیشتر رشته توجه به هم

  )49 تا 47هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )پور علي حسن(  »2«  گزينة - 9

هـا بـه روپوسـت  اي است. در این گیاه آوندهاي آبکشی در رگبرگ هخزرهره، گیاهی دولپ
  تر هستند. هاي هوایی بیشتري دارد، نزدیک پایینی که نسبت به روپوست بالایی، روزنه

  ها: بررسی گزینه
وار در   صـورت مـنظم و دایـره اي به هاي آوندي در ساقه گیاهان دو لپه دسته »:1«گزینۀ 

 اند. پوست قرار گرفته

 انتهـايهاي آبـی در  هاي کتاب درسی، روزنه دقت کنید که با توجه به شکل »:3«نۀ گزی
 لبـۀها در  اي روزنـه اي قرار دارند. اما در گیاهـان دولپـه لپه هاي کشیدة گیاهان تک برگ
  اند. هاي پهن قرار گرفته برگ
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باشـد کـه فاقـد سـاختار  ترین لایۀ برگ گیاه خزرهره، پوسـتک می سطحی »:4«گزینۀ 
  اي است. یاخته

  )78صفحه  3شناسي + زيست 109و  94، 92، 86هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )شروين مصورعلي(  »2«  گزينة - 10

هاي  هاي نگهبان روزنه در سامانۀ بافـت پوششـی و یاختـه هاي سبز گیاه، یاخته در بخش
تواننـد بـه فتوسـنتز  اي، داراي سبزینه بـوده و می افت زمینهبافت پارانشیمی در سامانۀ ب
  ها: بپردازند. بررسی سایر گزینه

 ةهاي اسکرانشـیم داراي دیـوارة چـوبی شـد  اي، یاخته بافت زمینهدر سامانۀ  »:1«گزینۀ 
 هاي آوند چوبی این ویژگی را دارند. باشند. در سامانۀ بافت آوندي هم یاخته ضخیم می

لاهک موجود در انتهاي ریشه بـه محافظـت از مریسـتم نخسـتین ریشـه ک »:3«گزینۀ 
هـا در  هاي سازندة ریشـه از آن پردازد. سامانۀ بافت پوششی هم با احاطه کردن یاخته می

  نماید. گر محافظت می زا و تخریب برابر عوامل بیماري
باشـند. در  می اند اما زنده هاي آوند آبکش، هستۀ خود را از دست داده یاخته »:4«گزینۀ 

  شود. هاي زندة فاقد هسته مشاهده نمی کلاهک ریشه یاخته
  )90تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )اصل رضا آرامش(  »1«  گزينة -11

Tهاي تیروئیـدي ( اگر میزان هورمون ,T4 ها  یاختـه) کـاهش یابـد، سـوخت و سـاز 3
هـاي  یابد؛ در نتیجه فاصـلۀ بـین موج هاي قلب در دقیقه کاهش می همانند تعداد ضربان
  ها: بررسی سایر گزینهیابد، نه کاهش. نوار قلب افزایش می

شـود، در  ترشح هورمون آلدوسـترون باعـث افـزایش فشـارخون میافزایش  »:2«گزینۀ 
براي ایجـاد   اي بدن وارد شده و زمینهه ها بیشتر به بافت نتیجه خوناب موجود در مویرگ

  شود. خیز (ادم) فراهم می
شـود و در  ایـن هورمـون در پاسـخ بـه کـاهش کلسـیم خونـاب ترشـح می »:3«گزینۀ 

ایستایی کلسیم نقش دارد. افزایش این هورمون منجر بـه پـوکی اسـتخوان (کـاهش  هم
ین کـاهش آن اثـر شـود؛ بنـابرا تعداد حفرات موجود در بافـت اسـتخوانی اسـفنجی) می

  کند. معکوسی ایجاد می
شـود و گلـوکز  مدت ترشح می هاي طولانی کورتیزول در پاسخ دیرپا به تنش »:4«گزینۀ 

خـون گلـوکز بیش از حد هورمون کورتیزول، میـزان دهد. با افزایش  خون را افزایش می
ایش افـزکـه کاهنـده قنـد  خـون اسـت،  ته و نیاز بدن بر هورمـون انسـولینافزایش یاف

    یابد. می
  )59و  58و  41 هاي ، صفحه2شناسي  زيست+58و  54هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )زاده مهدي آقا محمد(  »3«  گزينة - 12

  منظور صورت سؤال، غدة تیروئید و چهار غدة پاراتیروئید است.
) در تنظیم انرژي در دسترس بدن نقش دارنـد و در T4و T3هاي تیروئیدي ( هورمون

تونین و پاراتیروئیدي بـر روي  هاي کلسی هاي زندة بدن گیرنده دارند. هورمون یاخته همۀ
  هاي زندة بدن موثر هستند. برخی از یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
غـده، در زیـر حنجـره  5، هر 2زیست کتاب  4ل فص 9و  8هاي  طبق شکل »:1« گزینۀ

 قرار دارند.

منظور این گزینه، هورمون پاراتیروئیدي است؛ اما دقت کنیـد کـه هورمـون  »:2«گزینۀ 
شـود،  ، سبب افزایش جذب کلسـیم از روده میDپاراتیروئیدي، با فعال کردن ویتامین

  هاي مخاط روده تأثیر بگذارد. ختهکه خودش مستقیماً بر یا نه این
هـاي هیپـوفیز  هاي تیروئیدي تحت تأثیر ترشـح هورمون تنها ترشح هورمون »:4«گزینۀ 

  شود. تونین و پاراتیروئیدي توسط هیپوفیز تنظیم نمی هاي کلسی است. ترشح هورمون
  )59تا  56هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  )نيما شكورزاده(  »2«  گزينة - 13

  نادرست هستند.» ج«و » الف«موارد 
  بررسی موارد:

کنندة بخش اعظـم  اشغالمایع  ،گذاري دورة جنسی طی تخمک 14در روز  »:الف«مورد 
 شود. هورمون جنسی مؤثر در تنظیم بازخوردي مثبت فضاي مرکزي انبانک بالغ آزاد می

نقشـی در تنظـیم بـازخوردي مثبـت نـدارد) هورمـون   باشد. (پروژسـترون استروژن می
 FSHهاي فولیکولی تحت تأثیر هورمون گذاري، توسط یاخته استروژن قبل از تخمک

 LHگذاري، توسـط جسـم زرد تحـت تـأثیر هورمـون شود و بعد از تخمک ترشح می
    شود. تولید و ترشح می

کننده از جنین هسـتند. کوریـون  هاي اصلی محافظت کوریون و آمنیون پرده »:ب«مورد 
کننده دیـوارة رحـم حـین  هاي هضم شود. توجه کنید که آنزیم پردة بیرونی محسوب می
 .شود، نه کوریون ترشح می  فوبلاستوهاي تر جایگزینی، توسط یاخته

نی بلاستوسـیت، ، پـیش از جـایگزی2کتـاب زیسـت  7فصل  15طبق شکل  »:ج«مورد 
  تودة درونی تقسیمات میتوزي را آغاز کرده است.

دیوارة رحم، در هفتۀ چهارم و چنـد روز مانـده بـه آغـاز  آغاز کاهش ضخامت »:د«مورد 
) دورة جنسـی 14گـذاري ( اووسیت اولیه در حوالی روز تخمک دهد.  خون ریزي رخ می
وئیـد (اووسـیت ثانویـه و جسـم کند و دو یاختـۀ هاپل را تکمیل می 1بعدي تقسیم میوز 

دهــد. در حــد فاصــل بــین ایــن دو اتفــاق، افــزایش ترشــح  قطبــی اول) را تشــکیل می
  شود. پروژسترون مشاهده نمی

  )110و  109، 107، 105، 102هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  علي شريفي آرخلو)(  »3«  گزينة - 14

  دهد. را نشان می 1مرحلۀ متافاز میوز  شکل سؤال،
هاي جـانوري  جانوري است؛ زیرا داراي سانتریول است. در سلول  با توجه به شکل، سلول
، در مرحلـۀ پروفـاز هاي عمـود بـرهم سـانتریولهاي دوك توسط  برخلاف گیاهی، رشته

  ها: شوند.بررسی سایر گزینه ساخته می
آندوپلاسـمی   غشاي هسته و شبکۀ یی در حال تجزیۀازهائپروت در پروفاز نیز »:1«گزینۀ 

 باشند.  می

  ها همچنان دوکروماتیدي هستند. ، کروموزوم2در مرحلۀ متافاز میوز  »:2«گزینۀ 
هاي  دهندة سـلول جـانوري اسـت؛ تقسـیم سیتوپلاسـم یاختـه شکل نشان»: 4«گزینۀ 

  شود. گذار لان انجام نمی هاي پایه جانوري توسط ریزکیسه
  )93و  92، 86، 84هاي  ، صفحه2شناسي  تزيس(  

----------------------------------------------  
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  )رضا ستارپور(  »2«  گزينة -15

هاي بویـایی، در سـطح شـکمی  النخاع همانند لب محل اتصال نخاع به بصل »:1«گزینۀ 
  مغز قابل مشاهده است.

(بافـت پیونـدي نـه پوششـی) را اي، باید پردة مننژ  براي مشاهدة رابط پینه »:2«گزینۀ 
  جدا کرد.

  صورت طولی برش داد. ها باید رابط سه گوش را به براي مشاهدة تالاموس »:3«گزینۀ 
شوند  گوش باعث ارتباط و عملکرد همزمان دو نیمکره می اي و سه رابط پینه »:4«گزینۀ 

مغـزي   هاي نهمراه با اجسام مخطط وجود دارند. بط 2و  1هاي  ها بطن که در اطراف آن
  )15و  14هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  اند. از مایع مغزي نخاعی پر شده

----------------------------------------------  

  )ايمان رسولي(  »3«  گزينة - 16

در تیموس که محل ترشح هورمون تیموسین است و  Tهاي لنفوسیت
  شوند. در مغز استخوان بالغ می Bهاي لنفوسیت

در  2وم دفاعی بدن،  به ترشح اینترفرون نـوع سدر خط   Tهاي لنفوسیت »:1«گزینۀ 
در صـورت  1اینترفـرون نـوع بر ترشـح T و Bهاي لنفوسیتصورت وجود سرطان و 

 Bهاي در صورت آلوده شدن لنفوسـیت 1پردازد. اینترفرون نوع  ودگی به ویروس میآل
 شود. ها ترشح می از هر دوي این یاختهT و

هایی که در ساختار سـلولی خـود فاقـد هیسـتون هسـتند، همـان  میکروب :»2«گزینۀ 
هـا  ها، در مبارزه با آن با ترشح پادتن بر علیه باکتريBهاي ها هستند. لنفوسیت باکتري

  نقش دارند.
و  2تشدید فاگوسیتوز از طریق ترشح اینترفـرون نـوع  T لنفوسیتفعالیت  :»3«گزینۀ 

از طریـق افـزایش  B ها است، اما همین فعالیـت بـراي لنفوسـیت فعال کردن ماکروفاژ
  ها با ترشح پادتن است. ژن فاگوسیتوز آنتی

هاي آلـوده بـه  در خط سوم دفاعی ترشح پرفـورین بـراي مقابلـه بـا سـلول »:4«گزینۀ 
کشنده است. دقت کنید که به عنوان مثال،  T ویروس و عضو پیوندي وظیفۀ لنفوسیت

  کنند. کننده پرفورین ترشح نمی کمک T هاي لنفوسیت
  )13، صفحه 3شناسي + زيست74تا  72و  70هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

  عليرضا رضايي)(  »4«  گزينة -17

  همۀ موارد صحیح هستند.
  بررسی موارد:

مشیمیه و  »:الف«مورد 
دار  هاي رنگدانه عنبیه، بخش

باشند و قرنیه،  شم میچ
ساختار شفاف  ترین سطحی

باشد. طبق شکل  چشم می
، 2زیست کتاب  2فصل  4

قرنیه با مشیمیه و عنبیه در 
 تماس نیست.

ها و کپسول  هاي اسکلتی، زردپی هاي حس وضعیت، در ماهیچه گیرنده »:ب«مورد 
آن را حرکت  اند و هایی که به کره چشم متصل پوشاننده مفاصل قرار دارند. ماهیچه

هاي حس  باشند؛ در نتیجه واجد گیرنده دهند، ارادي بوده و از نوع اسکلتی می می

هاي موجود در عنبیه و جسم مژگانی، از نوع ماهیچۀ  باشند؛ اما ماهیچه وضعیت می
  باشند. صاف بوده و فاقد گیرنده حس وضعیت می

هاي نوري  باشد و گیرنده دقت داشته باشید که لکه زرد، بخشی از شبکیه می »:ج«مورد 
  شوند. هاي شبکیه نیز یافت می در سایر بخش

فصـل   5شوند و با توجه به شکل  اي در نور کم تحریک می هاي استوانه یاخته »:د«مورد 
تـري  هاي مخروطی، مـادة حسـاس بـه نـور بیش ، در مقایسه با گیرنده2کتاب زیست  2

  )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(  دارند.
----------------------------------------------  

  امين بيگي) محمد(  »4«گزينة   - 18

زایی اسـتفاده  منظـور تحریـک ریشـه توان از هورمون اکسین بـه  در روش قلمه زدن، می
  ها: کرد.بررسی سایر گزینه

هایی را  تـوان جوانـه زنبـق و غـده می ۀسـاق درخت آلبـالو و زمـین ۀدر ریش »:1«گزینۀ 
هاي تمایزیافتـه  اند. درخت آلبـالو توسـط سـاقه که در زیر خاك قرار گرفتهه کرد مشاهد

 کند.  تولیدمثل غیرجنسی نمی

  .شود لپه بوده و در برش عرضی ساقۀ آن، مغز ساقه مشاهده نمی زنبق گیاهی تک »:2«گزینۀ 
  باشد.  لپه (مانند زنبق) صحیح نمی در ارتباط با گیاهان تک »:3«گزینۀ 
  )140و  139، 131و  122تا  120هاي  ، صفحه2شناسي  زيست+ 92، صفحه 1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
  )رضا نوري(  »4«گزينة   -19

فرنگی و  ، نعنـا، گوجـه1هاي کتاب زیست  ابتدا توجه کنید که با توجه به مطالب و شکل
ها  باشـد. سـاقۀ گـونرا بـا سـیانوباکتري میاي  لپـه اي هستند و گنـدم تک خرزهره دولپه

اي است و در ارتباط با گیـاه  لپه همزیستی دارد. ادامۀ این گزینه ویژگی ساقۀ گیاهان تک
  کند. نعنا صدق نمی

                 

  
  ها: بررسی سایر گزینه

نـدهاي ها داراي آو اي همزیستی دارد. ریشۀ دو لپه  ریشه با ریزوبیومدر سویا  »:1«گزینۀ 
 باشد. شکل و پوست ضخیم می اي چوبی ستاره

دهــد. در ریشــۀ  واکــنش تبــدیل نیتــرات بــه آمونیــوم درون ریشــه رخ می »:2«گزینــۀ 
هاي  توان ساختار منشعب از استوانۀ آوندي مشاهده کرد. همچنین یاخته ها می اي لپه تک

  ترند. تر، کوچک هاي درونی سطح خارجی ریشه نسبت به یاخته
ها،  اي هاي درخــت گــردو در ســاقه وجــود دارنــد. در ســاقه دولپــه عدســک »:3«گزینــۀ 
هاي  شـوند و یاختـه صورت قرار گرفته بر روي یک دایره مشاهده می هاي آوندي به دسته

  شوند. پارانشیمی در مرکز آن (مغز ساقه) دیده می
  )103و  99و  93تا  91هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
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  )جواد اباذرلو(  »2«گزينة   - 20

  کنند. عبارت صورت سؤال را به نادرستی تکمیل می» ج«و » ب«موارد 
  بررسی موارد:

اي باعـث  سیتوکینین و جیبـرلین بـا تحریـک تقسـیم یاختـههاي  هورمون »:الف«مورد 
ن اکسـین، در ها برخلاف هورمـو شوند. این هورمون کاهش مدت زمان چرخه سلولی می

 پدیدة نورگرایی نقشی ندارند.

شـوند؛  هاي بـدون دانـه می هاي اکسین و جیبرلین باعث تولید میوه هورمون »:ب«مورد 
  هاي اکسین و اتیلن در چیرگی راسی نقش دارند. در حالی که هورمون

هاي جیبرلین و اتیلن به ترتیب در هنگام رویش دانه و ریزش بـرگ،  هورمون »:ج«مورد 
شوند. در ایـن میـان، فقـط جیبـرلین باعـث  هاي تجزیه کننده می عث آزادسازي آنزیمبا

  شود. ها می درشت شدن میوه
هـاي  شـود. هورمون هـا می هورمون اکسین باعـث جلـوگیري از ریـزش برگ »:د«مورد 

دهندة میـوه، باعـث تغییـر فعالیـت  هاي تشکیل اکسین، جیبرلین و اتیلن با اثر بر یاخته
    شوند. ها می آن

  )145تا  139و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  2 فيزيك         
  )نسب عبدالرضا اميني(  »2« گزينة  - 21

Eمطابق شکل زیر، میدان الکتریکی 


1Eبرایند دو میدان الکتریکی عمـود بـر هـم  


و  

2E


  منفی است. 2qمثبت و بار  1qبار است، بنابراین  

 

2
2

2 2 1
1 1 2

45 45
|q|

E k
rE | q | r

tan tan
E | q | r

  
        

 
  

2
2 2 2
1 1 1

31 4 46
| q | | q | q

| q | | q | q

 
        

 
  

  )16تا  10هاي  صفحه، 2 (فيزيك
----------------------------------------------  

  )ارجمندي مجتبي خليل(  »1« گزينة  - 22

  اند.  نام دافعه است، پس دو بار هم 3qو  1qنیروي بین دو بار 

13
13

901 313 2 313
9 12 21 3 1 34

9 10 1090 9
9 10

F N

r cm

k | q || q |
F

r

| q q |
| q q | C (I)








 

  
   



 

  به همین ترتیب داریم: 

23
23

153 223 2 623
9 12 23 2 3 24

9 10 1015 6
36 10

F N

r cm

k | q || q |
F

r

| q q |
| q q | C (II)








 

  
   



 

  اند.  نام ناهم 3qو  2q چون نیرو جاذبه است پس
  طبق اصل پایستگی بار الکتریکی داریم: 

1 2 0 5
1 2 1 2 1 2 1q q / C

q q q q q q C (III)
            

1 3 1
23 2
1 21 2

9 3
26
11

(I)(II)
(III)

q q q

qq q

q qq q

  
      

     

  

1 2 33 2 3q C,q C,q C         

1 3 2 3 3 2 8q q q ( ) C          

  )6تا  2هاي  صفحه،  2 (فيزيك
----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »2« گزينة  - 23
  با توجه به رابطۀ ظرفیت خازن داریم: 

2 1

1 2

3
2 2 1 40 1 1 51 1 2

2 1
1 1

1 5 23
4

d d

, /

C dA
C

d C d

C d
/

C d



   


     


  
  

  ))4یابد.(نادرستی گزینۀ ( درصد افزایش می 100یعنی ظرفیت خازن دو برابر شده یا 
)). بـراي 3اسـت .(نادرسـتی گزینـۀ (ثابت  Qچون خازن از باتري جدا شده است، پس 

  انرژي ذخیره شده داریم: 
2 2 1 2

1 2 1
1 1
2 2

U C UQ
U

C U C U
      

  )).1یابد. .(نادرستی گزینۀ ( درصد کاهش می 50یعنی انرژي ذخیره شده در خازن 
  براي میدان الکتریکی بین صفحات خازن داریم: 

0 0
0 0

A Q A V Q Q
C E

d V d d A A
        

 
  

2 1 2
1 2 1

1 2
1 5 3

E E

E / E


    


 

  )35تا  28هاي  صفحه، 2 (فيزيك
----------------------------------------------  

  )حسام نادري(  »2« گزينة  - 24

Lاز رابطۀ 
R

A
  کنیم کـه در اینجـا  اسـتفاده مـیA  مسـاحت وجهـی از مکعـب

هـاي بیشـینه و  طـول آن اسـت. در حالت Lمستطیل است که به باتري وصـل شـده و 
  مینه داریم: ک

3 3 2 92

max
max

min max max max

min min min min
min

max

max

min

L
R

A R L A

L R L A
R

A

R L L L

R L L L


  

   
  


   



  

  )45  صفحه، 2 (فيزيك
----------------------------------------------  

2q

1q 45

E


1E


2E
 6cm

3cm
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  )بهنام رستمي(  »1« گزينة  -25
  با استفاده از تعریف جریان الکتریکی داریم:

q ne /
I A

t t

   
   


19 1925 10 1 6 10 410  

L
IV IR AE E E I

d L L A


 

       

I /
A m m

E /


  

      


7 10 2 2
3

4 2 5 10 4 10 400
2 5 10

  

  )46تا  40هاي  ، صفحه2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
----------------------------------------------  

  (معصومه افضلي)  »2«گزينة  - 26

  ، داریم: 2Rو 1Rهاي با استفاده از قانون اهم براي مقاومت

  
2 1 21 11 2

2

V V V
R V (*)

I I
     

2 1 22 18 8
V V V I

R V (**)
I

     

22 2 4 22 8
(**) , (*) V V I

I I A
I

       

  )53تا  50هاي  صفحه ، 2 (فيزيك
----------------------------------------------  

  )مند پوريا علاقه(  »3« گزينة  -27

14 26 1I A
R r


  

 
  

19
60

1 6 10
2 12060

t s q ne

e / C

q q
I q C

t 
 

 
       

1975 10n     

  ها پادساعتگرد جهت حرکت الکترون جهت قراردادي جریان ساعتگرد 
  )53تا  50، 41، 40هاي  صفحه ، 2 (فيزيك

----------------------------------------------  

  (مصطفي كياني)  »2«گزينة   - 28

، کافی اسـت نیـروي وارد بـر قطعـه ABCبراي محاسبۀ نیروي وارد بر سیم خمیدة 
  کند، محاسبه نماییم.  سیمی که ابتدا و انتهاي سیم خمیده را به هم وصل می

  یابیم. با توجه به شکل زیر داریم:  را می ACبه همین منظور، ابتدا طول سیم 

B             

 
2 2 2

2 2 24 3 25 5
AC AH CH

AC AC cm

 

     
  

  کنیم:  نیروي مغناطیسی وارد بر سیم را پیدا می  اکنون اندازة
4 0 05

30 2 5

I A, AC / m
CH

B / T,sin
AC

F I Bsin   

  
   

34 0 05 0 2 0 0245F / / / N       

  )76تا  73هاي  صفحه،  2(فيزيك 
----------------------------------------------  

  نسب) (عبدالرضا اميني  »4«گزينة   -29
، جریان الکتریکی در این پیچه کـاهش یافتـه و در Aپیچۀ  با افزایش مقاومت رئوستا در

یابد. طبق قانون لنـز جهـت  نتیجه میدان مغناطیسی ایجاد شده در این پیچه کاهش می
جلوگیري  Aاي باشد که از کاهش میدان در پیچۀ  گونه باید به Bجریان القایی در پیچۀ 

  خواهد بود.  aبه  bکند. بنابراین جریان القایی از 
نام کنار یکدیگر قرار دارند و نیروي جاذبـه بـه هـم  از طرفی مطابق شکل، دو قطب ناهم

  کنند.  وارد می

a
R

AB

B B

R

N

S

SN

b

+ε 
  ) 93تا  91هاي صفحه ، 2(فيزيك 

----------------------------------------------  

  خاني) (مسعود قره  »4«گزينة   -30
کنند  قت پیدا میموادي که در میدان مغناطیسی قوي، خاصیت مغناطیسی ضعیف و مو

همان مواد پارامغناطیسی هسـتند کـه اورانیـوم، آلـومینیم، سـدیم، اکسـیژن و اکسـید 
  نیتروژن از جملۀ این مواد هستند.  

  )85تا  83هاي  صفحه ، 2(فيزيك 
----------------------------------------------  

  1 فيزيك         
 

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   - 31

  الف) درست
 SIهــاي فرعــی  کمیتاز حجــم و فشــار  و اصــلی هــاي کمیتاز طــول  نادرسـت:ب) 

  هستند.
ــرژي  :پ) نادرســت ــاي ان ــاي کمیتیک ــر حســب یک ــلی در  ب ــاي اص ــورت  به SIه ص

2 2kg.m / s  یکاي است کهSI ژول  آن(J) شود. نامیده می  

B


4I A

A 3cm
4cm H

C
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  رعت کمیت برداري است.اي و س طول کمیت نرده :ت) نادرست
  با این توضیحات فقط یک عبارت درست وجود دارد.

 )9تا  6هاي  صفحه ، 1(فيزيك 

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي تجربي(  »3«گزينة   - 32

  نماییم، داریم: ها را بررسی می اي، هریک از گزینه با استفاده از روش تبدیل زنجیره
  نادرست است؛ زیرا: »1«گزینۀ 

mm
g g

ns
  21 1 mm

ns2
g


610
g1

kg

g
 3
1
10

   

m

mm




310
1

ns


21 m
kg N

( ) s s
 6 6

9 2 2 210 10
10

  

  نادرست است؛ زیرا:» 2«گزینۀ 

mm mm
ns


33

100 100
ns

( ) m

mm




3 3 3
3

10
1

ns 1
s910

   

m m
s s

 
3 32100 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº

  

  درست است؛ زیرا:» 3«گزینۀ 

nm
kg kg

s




2
330 30 nm2

s 3
g


310
kg1

g

g


 6
1

10
   

s


31 ( ) m

nm( ) s






9 2 2
26 3 3

10
110

m
g

s
  

29
330 10  

m
( ) g

s
     

21 9 10
33 10 10 3 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº

   

  نادرست است؛ زیرا:» 4«گزینۀ 

m m

s .




22
21 1

s2 .K

km

( ) m


2
23 2

1
10

( ) s


212 210 K

Ts




6
2

10
1 K

km

Ts . K






212
2

1

10
  

  ) 10ه صفح، 1(فيزيك 
----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -33

سمت چپ اضافه شود، سطح مایع اولیه در این شـاخه بـه انـدازه  ۀهرگاه مایعی به شاخ

1x 2سمت راست، سـطح مـایع بـه انـدازة  ۀرود و در شاخ پایین میx ود. ر بـالا مـی

2بنابراین طبق صورت سؤال  2x cm باشد.  می  

↔

 

  باشد، داریم:  لوله یکسان می طرف جا شده در دو حجم مایع جابه

1 2 1 1 2 2V V A x A x    

1 120 40 2 4x x cm       

  ) داریم: 2) و (1فشاري در نقاط ( در نهایت طبق اصل هم

1 2 1 1 2 1 2

1 10 6 1 5 4 2 15
P P h (x x )

/ h / ( ) h cm

     

    
  

نتیجه  باشد. در می 15cmبه عبارت دیگر ارتفاع مایع اضافه شده به سمت چپ برابر 
  جرم مایع اضافه شده برابر است با: 

1 1 1 1 1 1 0 6 20 15 180m V A h / g        

  ) 36تا  32ه هايصفح، 1(فيزيك 
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   - 34

  کنیم:  را حساب می یابیم و حجم آن ابتدا مساحت سطح مقطع پایین ظرف را می 
2

2 2
1 1

40 2
1

4
16003 12004

D
r

D cm

D
A r A

A cm





    

   

   

1 10 3
1 1 1 1 1200 10 12000h cmV A h V cm       

اـي میلیتر مایع،  15کنیم از  ن مشخص میواکن گیـرد و  چند لیتر آن در قسمت باریک ظرف ج
لیتـر را بـه  ،براي سادگی محاسبه کنیم. دقت کنید باریک را حساب میقسمت  مایع سپس ارتفاع

3cm 31000کنیم. چون هر لیتر برابر  تبدیل میcm اـ اـیع است، بن براین حجـم کـل م
315000cm  ــه 3اســت ک

1 12000V cm ــر ظــرف و  آن در قســمت بزرگ ت
3

2 15000 12000 3000V cm   گیرد.  در قسمت باریک ظرف جاي می  
  

  بر است با: است، ارتفاع آن برا 2100cmکه مساحت سطح مقطع باریک ظرف  با توجه به این
2

2
3

2

100
2 2 2 23000

2

3000 100
30

A cm

V cm
V A h h

h cm




   

 
  

اـر وارد  صورت زیر چگالی مایع را پیدا می در پایان به کنیم. ارتفاع مایعی که بر کـف ظـرف فش
1برابر  ،کند می 2 10 30 40h h h cm      :است. در این حالت داریم  

2 4 21 1

4
3

40 0 4 2400
1200 1200 10

2400 10 0 4 1200 10 5000

h cm / m,F N
A cm m

P gh
F ghA

F PA

kg
/

m





  
  

 
    

       

  

  ) 36تا  32ه هايصفح، 1فيزيك (
----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   - 35

 hرا  سطح شـیبدار و ارتفاع dدار را برابر با  ، طول سطح شیبfنیروي اصطکاك را اندازة 
  برابر است: Bتا  Aگیریم. کار نیروي اصطکاك از  در نظر می

1

1x

2 2x cm

2( )1( )

1h

2
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2 1 2 2 1 1

1 10 0
fW E E fd (U K ) (U K )

fd (mgh ) ( K ) fd mgh K (*)

       

         
  

  برابر است با: رفت و برگشت ل مسیر ککارنیروي اصطکاك در 

3 1 2K K fd (**)     

  از حل دو رابطه خواهیم داشت: 

1 3
3 1 1

2 2 2 2 2 21 3 1 3

2 2 2
1

10 202 12 52 4 4 10

K K
K K mgh K h

mg

m(v v ) v v
h / m

mg g


    

  
    


  ) 72تا  68ه هايصفح، 1فيزيك (

----------------------------------------------  

  )حميد زرين كفش(  »3«گزينة   - 36

   یابیم: را می (h)ی عموديجای ابتدا به کمک روابط مثلثات جابه
  

  

  L m
A A

cos /
h Lcos h / / m




    4

37 0 8
37 4 0 8 3 2
   

  L m
B B

cos /
h Lcos h / m




    4

60 0 5
60 4 0 5 2
   

  A

B

h / m
A B h m

h h h h / / m



     3 2
2 3 2 2 1 2   

  به سمت بالاست، بنابراین داریم: جایی عمودي گلوله جابه

  m g / kg
mg g N/kg , h / m

W mgh
 

 
  400 0 4

10 1 2  

  mgW / / / J     0 4 10 1 2 4 8  

  ) 70تا  68ه هايصفح، 1زيك (في

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -37

در صورتی که اتلاف انرژي نداشته باشیم، انـرژي مکـانیکی جسـم در تمـام لحظـات در 
ماند. در اینجا انرژي مکـانیکی در لحظـۀ پرتـاب تمامـاً  طول مسیر حرکت ثابت باقی می

انرژي جنبشی است (دقت کنید که در سطح زمـین انـرژي پتانسـیل گرانشـی صورت  به
  صفر فرض شده است) بنابراین داریم:

m kg
v m/s

E K mv



  
0

42
0 0 20

1
2   

E J   21 4 20 8002  

  ) 70تا  68ه هايصفح، 1(فيزيك 

----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -38

ماند، یعنی مخلوط آب و یخ در حال تعادل داریـم  مقداري از یخ باقی میدر نهایت ون چ
جـرم یـخ ذوب شـده باشـد،  mخواهد بود، اگر درجۀ سلسیوس دماي تعادل صفر و 

  داریم: 

37 5m m / (g)    

|)1گیـرد تـا ذوب شـود  خ مییـ mمقدار گرمایی که جرم  Q برابـر بـا مقـدار  (|

|)2دهـد  میاز دسـت آب  است که گرمایی Q ۀ تـا بـه دمـاي تعـادل صـفر درجـ (|
  برسد:  سلسیوس

37 5
1 2 37 5m m / (g)

F W| Q | | Q | (m / )L m c | |     

F
kJ kJ

L ,c / ,| | C
kg kg C

(m / ) ( ) /

m g / kg

    


    

  

0336 4 2 20

37 5 336 750 4 2 20
225 0 225

   

  ) 106تا  96ه هايصفح، 1فيزيك (
----------------------------------------------  

  )91 -(سراسري تجربي  »1«گزينة   - 39

درصد انرژي جنبشی اولیۀ گلولۀ سربی صرف گرم کـردن خـودش  50که  با توجه به این
  شده است، داریم: 

K Q m v mc T     250 1 1
100 2 2   

J
v m/s , c

kg.K

m

 


0 400 125

¸ÃÎoö pH ·jo¨ ½jIw   

T T C K        21 1 400 125 320 3202 2
   

   )100تا  96و  54هاي  صفحه ،1(فيزيك 
----------------------------------------------  

  )86 -(سراسري تجربي  »4«گزينة   - 40
صـورت دمـاي هـر دو قطعـۀ  باشـد. در این کنیم دمـاي محـیط برابـر بـا  فرض مـی

خواهـد  د، برابر با رسن که با محیط به تعادل حرارتی می آلومینیمی و مسی پس از این
Qشد. با توجه به عدم تغییر حالت دو جسم در این فرایند، از رابطۀ  mc   بـراي

  کنیم:  مقایسۀ دو جسم استفاده می

Al Al Al Al

Cu Cu Cu Cu

Q m c
Q mc :

Q m c


    


  

Al Cu Al Cu

Al Cu

J J
m kg ,m kg ,c ,c

kg.K kg.K
(K), (K)

   

   


1 2 900 400

90 95   

Al Al

Cu Cu

Q Q
( )

Q Q

   
    

   
1 900 90 9 90
2 400 95 8 95  

دهـد بـه  از دسـت میآلـومینیم شود، نسـبت گرمـایی کـه  طوري که ملاحظه می همان
)گرمایی که مس از دست داده، بستگی به دماي محیط  ) .دارد  

  ) 100تا  96، 1فيزيك (
----------------------------------------------  

v
0

U=0
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  2 شيمي       
  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   - 41

ها هرچـه جـرم مـولی کـاهش یابـد، درصـد جرمـی  بارت اول نادرست است. در آلکانع
  یابد.  هیدروژن افزایش و فراریّت نیز افزایش می

  عبارت دوم درست است. 
  عبارت سوم درست است. 

  باشد.  بوتان در دماي اتاق به حالت گازي می

n
n n n

n


      


2 2 10 6 6 10 10 41 3    

  عبارت چهارم درست است. 

             
  متیل پنتان - 2 - اتیل - 3                   متیل پنتان    - 3 - اتیل  - 3

  عبارت پنجم درست است. 

C H

CH CH CH CH CH CH CH     

3 7

3 2 2 2 2 2 3
·ITPÀ  

CH

CH

3

3
C H

CH CH CH CH CH



   

3 7

2 2 2 3

2·Hq«Àï®ÃT¶

       

  )39تا  32هاي  صفحه ،2شيمي (
----------------------------------------------  

  )سين طيبياميرح(  »4«گزينة   - 42

  مطابق جدول کتاب درسی مقایسه به درستی انجام شده است. 
  هاي نادرست:  بررسی گزینه

دارند. براي مثـال عنصـر کـربن یـون  اغلب نافلزها تمایل به گرفتن الکترون»: 1«گزینۀ 
  دهد.  پایدار تشکیل نمی

و آزاد ها به شدت واکنش پذیرند و در طبیعـت بـه شـکل مولکـولی  هالوژن»: 2«گزینۀ 
  شوند.  یافت نمی

     باشد.  سرخ رنگ می MnCO3سبزرنگ و کانی  Fe(OH)2رسوب »: 3«گزینۀ 
 )19و  18 ، 14تا  10هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   - 43

 2مول گاز (شـامل  7در مجموع  KNO3مول  4ن واکنش به ازاي مصرف با انجام ای
  توان گفت:  شود. به این ترتیب می ) تولید می O2مول  5و  N2مول 

g KNO mol KNO
g KNO

g KNO g KNO
 3 3

3
3 3

50 1505 100 101
}²Ii

}²IiIº
}²IiIº

 

Lmol / L
/ L

mol KNO mol L
   

3

807 22 4 78 44 1 100
Â±μøpI¬ pI¬ pI¬

pI¬ ÁoÊº
 

 )24تا  22هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »1«گزينة   - 44

Q mc / ( / ) / kJ      50 4 2 32 1 25 1 49  

CaCl
gCaCl/ kJ kJ

H /
g mol CaCl mol

  2
2
2

1111 49 82 72 1−°dºH    

 )71و  58تا  56هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )جاويدمحمدرضا پور(  »3«گزينة   -45

  هاي داده شده عبارتند از:  هاي عاملی موجود در ترکیب گروه 

O

O

H

O

O

O

H

OH

OH

O

آلده�دي

آلده�دي

ه�دريالو
س�ل

ه�دريالو
س�ل



تونه

اتري

اتري

اتري

 
  بنابراین به غیر از مورد سوم، بقیۀ موارد درست هستند. 

 )70تا  68هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   - 46

  هاي زمانی گفته شده را به دست آوریم:  ر بازهد HClابتدا باید سرعت تغییر غلظت 

( )s(HCl)
| / / | /

R 


 
20 40

0 250 0 350 0 100
40 20 20   

/ mol.L .s  1 10 005 

( )s(HCl)
| / / |

R / mol.L .s
 

 
150 600

1 10 050 0 140 0 0002600 150
   

  هاي زمانی برابر است با:  به این ترتیب سرعت واکنش در این بازه

( )s
HClR /

R mol.L .s
  20 40
1 10 005

4 4(y¹¨H») 

( )s
HClR /

R mol.L .s
  150 600
1 10 0002

4 4(y¹¨H») 

  توان نوشت:  ه براي تعیین نسبت خواسته شده میدر نتیج

( )s

( )s

/
R

/R





 20 40

150 600

0 005
4 250 0002
4

(y¹¨H»)

(y¹¨H»)
 

 )90و  88تا  85هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

 زاده) (مرتضي حسن    »2«گزينة  -47

1هـاي اول و دوم را در  براي رسیدن به واکنش مـورد نظـر سـؤال، واکنش
و واکـنش  2

1سوم را در 
2 کنیم:  ضرب می  
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1 2 3
1 1 1
2 2 2H H H H         

22 84 197 135kJ        
  کنیم:  حال گرماي آزاد شده را محاسبه می

molBg
gB

g gB
   22

2
18085 100 34

}²Ii
}²IiIº

   kJ?گرماي آزاد شده  

kJ
kJ

molB
 

2
135 2701  

 )74تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »2«گزينة   - 48

n n

n( ) n ( )
: n

A : C H O
:



  
 



  

2 2

4 2 2 1 2 3 22
1 2 2

Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ] nIμ{
®§²H

Ákº¼ÃQIº ·»oT§²H Sÿ] nIμ{

  

:

p.e n
n n

n.e
A C H O


      

 4 10

3 2 7 3 12 42
®§²H

  

||

m m

O

B : C H C O H   2 1kÃwH ¦ Ã±Ãv¨¼Mo¨  

C H m
m

C C m
B : CH COOH

 
   


 3

2 1 3 1

kÃwH ¦ Ã±Ãv¨¼Mo¨
  

  اتانوات):ساختار استر حاصل (بوتیل 
O

O 
 )113و  112، 109تا  107هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )سودكلايي اميرحسين طيبي(  »3«گزينة   -49

n(Cآمید برابر با  فرمول شیمیایی این پلی H O N Cl )24 32 2 باشـد و جـرم  می 2
  مول است.  گرم بر n435مولی آن 

)بـه  شونده حد تکراراوآمید به ازاي هر مول از  دانیم براي آبکافت یک پلی می n )2 1 
  مول آب نیاز داریم. 

n(C H ON Cl ) ( n ) H O24 32 2 2 22 1  

mol
? H O : / g

n g
2
1217 5 435

kÃ¶AïÂ±Q−¼§²¼¶ kÃ¶AïÂ±Q
kÃ¶AïÂ±Q

  

( n )mol H O / H O

mol mol H O

 
 

23
2 2

2

2 1 6 02 10
1 1kÃ¶AïÂ±Q

−¼§²¼¶
  

/ H O 23
26 02 10 −¼§²¼¶    

 )119تا  116هاي  صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  

  )نژاد احمدرضا جعفري(  »2«گزينة   - 50

  فقط مورد سوم نادرست است. بررسی برخی عبارات: 
 ۀپیونـد دوگانـ 5بنزنـی دارد. هرکـدام  ۀحلق Aبرخلاف ویتامین  Kمورد اول: ویتامین 

یک مولکـول هیـدروژن نیـاز به یوند دوگانه نیز کربن دارند و براي سیرشدن هر پ- کربن
  است. 

نـدارد.  هـاي خـود میان مولکول یتوانایی برقراري پیوند هیدروژن Kمورد سوم: ویتامین 
  ندارد.  Nو  F ،O هاي اتم چون هیدروژن متصل به

، هـا هاي خود بـرخلاف آلکان مورد چهارم: به دلیل برقراري پیوند هیدروژنی بین مولکول
  وش بالاتري دارد.   ج ۀنقط

 )112و  111هاي  صفحه، 2شيمي (

----------------------------------------------  

  1 شيمي       
 

  )آروين شجاعي(  »2«گزينة   -51

0 3 70 1 4 36A BS S / /         

1 7 34 20/ C        

گرماده است. بنابراین با کاهش در آب آن   انحلالفرآیند شیب منفی داشته و  Aنمک 
شـود. بنـابراین  پذیري آن بیشـتر می دهد. بلکه انحلال دما نه تنها در محلول رسوب نمی

  مقدار رسوب برابر صفر است.
  )103تا  100هاي  صفحه، 1(شيمي 

----------------------------------------------  

  )نيا مهلا تابش(  »4«گزينة   -52

ــــول  ــــد مولکول 3Oمولک ــــاي  همانن 2Nه O ،2SO ،3NH ،2COCl  و

2 2CH Cl کنـد. سـاختار لـوویس ترکیبـات داده  گیري می در میدان الکتریکی جهـت
  صورت زیر است: در سوال بهشده 

O

OO 
  

S

OO 
H H

N

H

..

 

 

  

 )105تا  103هاي  صفحه، 1(شيمي 

----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   - 53

هاي چنـد  بیشتر از سایر یون ،عبارت اول نادرست است. غلظت یون سولفات در آب دریا
  اتمی است. 

NH))انحلال هر مول آمونیـوم سـولفات عبارت دوم نادرست است. از  ) SO )4 2 4 
  شود.  مول یون آزاد می 3در آب، 
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هـاي موجـود در آب کـره، منـابع  درصـد آب 97 بـه تقریـب عبارت سوم نادرست است.
  شود.  ها نیز می شامل آب شور دریاچه مانده باقیدرصد  3 تر از کم اقیانوسی هستند و

خانه بـه آب  ها مانند یـون فلوئوریـد را در تصـفیه . برخی یونعبارت چهارم درست است
   کنند.  اضافه می

 )95تا  87هاي  صفحه ، 1شيمي (

----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »2«گزينة   -54

Ba)هاي باریم  یون )2 هـاي کلریـد  با یون سولفات و یون(Cl )  بـا یـون نقـره
  د. ناین دو یون وجود دار» 2«ۀ کنند. تنها در گزین رسوب می

 )90و  89هاي  صفحه، 1شيمي (

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -55

Aبا توجه به نماد  79 تـوان  ها در این یـون می ها و نوترون کترونو اختلاف تعداد ال 2
  گفت: 

n e n (p ) n p

n p

e p

        
  
  

9 2 9 11
79
2

  

هاي زیر اتمـی سـازندة ایـن یـون بـه  حال با حل دو معادله و دو مجهول زیر، تعداد ذره
  آید:  دست می

n p

n p

n n , p

 
  

   

11
79

2 90 45 34
     

بوده کـه مجمـوع عـددهاي  p4، آخرین زیرلایۀ آن Aبا توجه به آرایش الکترونی اتم 
  کوانتومی اصلی و فرعی آن عبارتند از: 

A : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 4
34 1 2 2 3 3 3 4 4  

p n , l n l     4 4 1 5  

    ر است با: ها براب آن lو  nد، مجموع الکترون وجود دار 4یه از آنجا که در این زیرلا
 4 5 20   

 )31تا  28 و 5 هاي صفحه، 1شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )دوست رضا كياني علي(  »2«گزينة   -56

  است.  (A)بیشتر از هیدروژن  (D)درست است. تعداد نوارهاي رنگی هلیم  (آ) عبارت
  درست است.  (ب) عبارت
میـانگینی ذکـر تنـاوبی نادرست است. عنصري که براي آن در جدول جـرم پ) ( عبارت

نـه  باشـد؛ می 25با عـدد اتمـی  منگنز عنصر هم گروه آنتکنسیم است که  ،نشده است
  .عنصر آهن

نادرست است.  (ت) عبارت 24 5 برابـر عـدد اتمـی اولـین  19و عدد اتمـی  19
)چهارم  ةعنصر دور K)19   .است  

 )23تا  6هاي  صفحه ،1شيمي (

----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »1«گزينة   -57

)و  CH4گرم  aکنیم  فرض می a)12  گرمO2 2/11ا هـ داریـم. مخلـوط آن 
  مول) 5/0لیتر حجم دارد. (یعنی 

a a
/ a


   
12 0 5 416 32  

  اکسیژن در مخلوط داریم:  g8متان و  g4پس 

CH / 4
4 100 33 312Â¶o]kÅnj %  

 )81تا  79هاي  ، صفحه1شيمي (

----------------------------------------------  
  )امير حاتميان(  »4«گزينة   - 58

) C H O CO H O  

 

8 18 2 2 21 2 25 16 18
27
34

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

  

) KNO K O N O    3 2 2 2
42 4 2 2 5 9

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

 

)(NH ) Cr O Cr O H O N  

 

4 2 2 7 2 3 2 23 4
1
6

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

 

) Al HBr AlBr H    3 2
84 2 6 2 3 5

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

 )64تا  61هاي  صفحه ،1شيمي (

----------------------------------------------  
  )ياسر راش(  »2«گزينة  -59

و  183ترتیب برابـر  بـه، O3و  O2اي اکسـیژن یعنـی هـ نقطۀ جـوش آلوتروپ
112  درجۀ سلسیوس است. پس در دمايC 200هـا بـه حالـت  ، هر دوي آن

/ا مایع هستند و با بالا بردن دما ت C 136 ، اکسیژن از مخلوط مایع جـدا شـده  5
 مول است.  5/1گرم معادل با  48و به حالت گاز درآمده است که جرم آن برابر 

O)مانـدة مخلـوط در واقــع همـان اوزون  باقی اسـت. بــراي بدسـت آوردن تعــداد  3(
  :  هاي باقی مانده در آن داریم مولکول

mol O / O
gO

gO molO

O


 



23
3 3

3
3 3

23
3

1 6 02 1032 48 1
4 10

−¼§²¼¶

−¼§²¼¶

  

 )80تا  74هاي  صفحه ،1شيمي (

----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »4«گزينة   - 60

E 13و گروه  4 ةدور 31   
Xو گروه  4 ةدور 15  
Aو گروه  4 ةدور 23 5  

F 17و گروه  4 ةدور 35  
Bو گروه  2 ةدور 5 13  
Cو گروه  2 ةدور 7 15  
  )34تا  27هاي  ، صفحه1شيمي (

----------------------------------------------  
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  پايه رياضي       
  

  )زادهحميد علي(  »4«گزينة   - 61

x ،2xدر ابتدا، مقادیر    وx 10  ،باید جملات متوالی دنباله هندسـی باشـند

x(xپس باید رابطه  ) (x )   210   برقرار باشد:  2

x x x x x x        2 2 210 4 4 6 4 3  

,پس جملات دنباله هندسی  , , ...
2 8 32
3 3 8است؛ در ایـن دنبالـه جملـۀ دوم  3

3 

  است. 

,و دنبالـــه حســـابی مـــورد نظـــر  , ...
2 32
3 اســـت کـــه جملـــۀ عمـــومی آن  3

nt n 
2810 tاست؛ جمله پنجم این دنباله  3   5

28 12250 3 3   

   

122
122 613

8 8 4
3

ÂMIve ¾à ²ILºj ´\¹Q ¾±μ]
Âwk¹À ¾à ²ILºj ³ »j ¾±μ]

  

 )27تا  21هاي  صفحه ،1 رياضي(   

----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   - 62

  در محور اعداد حقیقی به صورت زیر است:  Cو  Aهاي  مجموعه

A

C

C

x

-5 10  
Aپس مجموعۀ  C  برابر مجموعۀD [ , ]  0 1  .است  

  در محور اعداد حقیقی به صورت زیر است:  Bو  Dهاي  حال مجموعه

D

B

x

-2 1 50  
Dپس مجموعۀ  B  برابر مجموعۀ[ , ] 2 5  و طبیعتاً متمم آن بازة

[ , ]2  )7تا  3هاي  صفحه، 1رياضي (  است.  5

----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   - 63

  کنند، پس داریم:  هاي معادله در خود معادله صدق می جواب

        2 23 1 1 3   
  حال در عبارت داده شده داریم:

A ( )( )              2 2 21 1 1
2 2 2  

A ( )

( )

         

        

2 1 11 32 2
3 1 11 2 2 2

   

xه صـورت از طرفی معادلـه بـ x  2 3 1 اسـت کـه در آن حاصـل ضـرب  0

ها  جواب  1  .است  

  A ( )         
1 31 2 2    

 )13تا  11هاي  صفحه، 2رياضي(   

----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   - 64

x    کند:  جواب معادله است، پس در آن صدق می 3

( ) ( ) m m
( ) ( )

       
 

2
2

43 3 0 6 1 0
3 3 2

   

m  7   

x  پس معادله به صورت روبرو است:  x
x x

   
 

2
2

4 7 0
2

   

xبا تغییر متغییر  x A  2   داریم:  2

AA A A
A

       0 242 7 0 5 4 0   

(A )(A ) A     4 1 0 1 4IÄ   

A x x x x x

A x x x x x

 
          

           

2 2

2 2

1 132 1 3 0 2
2 4 6 0 3 2IÄ

   

xترین جواب  کوچک  2  .است  

 )24تا  19و  11هاي  صفحه، 2رياضي(

----------------------------------------------  

  )مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة   -65

  کنیم:  نامعادله داده شده را تا حد امکان ساده می

x x x x x x x    
1 1 12 2  

x x x x    
3 3 1 02 2  

x( x ) ( x ) ( x )( x )        
3 31 1 0 1 1 02 2  
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xجدول تعیین علامت عبارت بالا را با دامنه     نویسیم:  می 0

x

x

( x )( x )

   

   

    

20 13
3 1 02

1 0
3 1 1 0 02

  

)هاي نامعادله بـازة  پس مجموعۀ جواب , )
2 bو در نتیجـه حاصـل اسـت  13 a 

1برابر 
 )91تا  83هاي  صفحه، 1رياضي (  خواهد شد. 3

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة   - 66

aابتدا  b4   کنیم:  را باز می 4

a b (a b )(a b ) (a b)(a b)(a b )       4 4 2 2 2 2 2 2  

aپس براي محاسبۀ  b4 aبه  4 b2 aو  2 b  .نیاز داریم  

3  دانیم اتحاد مقابل برقرار است:  می 3 3 3a b (a b) ab(a b)       
  پس داریم: 

  3 12 1 3 1 3( ) ab( ) ab     

  توانیم بنویسیم:  صورت زیر نیز میاتحاد بالا را به 

a b

a b (a b)(a ab b )

a ab b 

     

   

3 3 2 2

1 2 2
2

2
  

ab
a b


    

1
2 23 1 52 3 3  

  چنین داریم:  هم

a ab b ab (a b)       2 2 2 1 72 3 3  

a b     
7 21
3 3  

aدر نتیجه حاصل  b4   شود با:  برابر می 4

a b     4 4 21 5 5 213 3 9  

  )68تا  62هاي  صفحه، 1رياضي (  
----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »2«گزينة   -67

 
  


   

4 2 3 8 2 7
2 3 4 7 2 2

3 7 2 3 7 2
  

( ) ( ) 



 

2 23 1 7 1
2 2
3 7 2

  

( )  
  

 

1 3 1 7 1 1 22
23 7 2 2

  

 )68تا  62هاي  صفحه، 1رياضي (   

----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(  »4«گزينة   - 68

  x x xlog log   
2 2 2 2 110   

  xx
log log

x


 


2 12
2 2   

  
x

x x x
x


      



2 2 22 1 2 2 22 2   

  
x

x
x


     

2 24 2¡ ¡ ù   

  بنابراین: 

  x ( )     3 1 3 2 1 7 12 2 2 128   

 )114تا  109هاي  صفحه، 2رياضي(

----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -69

xروش اول:   اند.  نادرسـت» 2«و » 1«هاي  در دامنه تابع قرار ندارد، پس گزینه 1

xاز طرفی     درست است. » 3«نیز باید در دامنه قرار داشته باشد، پس گزینۀ  2

  روش دوم: 

(x )log( x )
f (x)

log x

 


2 2 1
  

  دهیم:  براي هر سه عبارت جدول تعیین علامت را تشکیل می

x

log( x )

log x

     
   

   
  

10 0 1 22
2 0

2 1 0
0

0RnILø ·ïR

  

fDعبارت زیر رادیکال باید نامنفی باشد، پس با توجه به جدول بالا  [ , ) 2 

  است. 

 )114تا  105هاي  صفحه، 2رياضي(

----------------------------------------------  
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  خان) (افشين خاصه  »2«گزينة   -70

 
x x ... x

x x x ... x
  

       1 2 25
1 2 2516 16 40025  

کنیم. اگر میانگین  را به آن اضافه می 5/12را از مجموع نمرات کم کرده و  125حال 
  نمایش دهیم، داریم: yجدید را با 

/ /
y /

 
  
400 125 12 5 287 5 11 525 25  

 )هاي  صفحه، 2رياضي(

---------------------------------------------- 

  شناسي زمين       
 

 (بهزاد سلطاني)  »   1« ةگزين -71

شناسـی اسـت کـه بـه بررسـی آثـار و بقایـاي  اي از علـم زمین شـاخه شناسی دیرینه
ها،  هاي رسوبی پرداختـه و بـر پایـۀ مطالعـۀ فسـیل موجودات گذشته در زمین و لایه

هاي زمـین و محـیط زنـدگی  تـوان بـه سـن نسـبی لایـه ها می پیدایش و نابودي آن
    برد. موجودات در گذشته پی

 ) 20 صفحه شناسي، زمين(
---------------------------------------------- 

 (بهزاد سلطاني)  »  1«گزينة  -72

شـود، همـراه بـا آب دریـا کـه از زمـان  نفت و گازي که در سنگ مـادر تشـکیل می
ها بـه سـمت بـالا و  به دام افتاده، از طریق نفوذپذیري سـنگ گذاري در سنگ رسوب

گویند. در این مهاجرت، نفت،  کند که به آن مهاجرت اولیۀ نفت می اطراف حرکت می
پذیري بـالا (ماسـه سـنگ و سـنگ آهـک) رسـیده و  هایی با نفوذ گاز و آب به سنگ
  کنند. ها را پر می فضاهاي خالی آن

  )37شناسي، صفحة  (زمين   
---------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح(  »  3« ةگزين -73

 Q V A   

 

322 150 300m m
Q m

s s
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m s m

s min min
  

3 360300 180001  

  )43شناسي، صفحة  (زمين 
--------------------------------------------  

 )ژادمعصومه خسرون(  »  1« ةگزين -74

تـراز آب باشد که اگر چاهی در یک لایۀ آبدار آزاد حفر شـود،  آبخوان آزاد می Aشکل 
  نمایانگر سطح ایستابی و در لایۀ آبدار تحت فشار، سطح پیزومتریک است.در چاه 

حصور شده ناپذیري م هاي نسبتاً نفوذ پذیر بین لایه نکته: در آبخوان تحت فشار، لایۀ نفوذ
   )Bاست. (شکل 

  )57و  47، 45هاي  ، صفحهشناسي زمين(
----------------------------------------------  

  )99سراسري (  »3«گزينة  -75
هاي) سـطح  ها (ناهمواري ها پستی و بلندي یابی ساختگاه سازه از عوامل مهم در مکان

ها،  هــم در پایــداري ســازه دارد)، اســتحکام ســنگزمــین (کــه تــأثیر قابــل تــوجهی 

یـابی  نفوذپذیري و پایداري در برابر ریزش و یکی دیگر از عوامل مهـم دیگـر در مکان
هـا در برابـر نیروهـاي وارده اسـت. ولـی نـوع  پـی آن ها مقاومـت زمین ساختگاه سازه

  هاي وارده دخالتی ندارد.  تنش
 )60شناسي، صفحة  (زمين

--------------------------------------------  

  (مهدي جباري)  »3«گزينة  -76
  هاي رسی و میکاي سیاه به مقدار زیاد وجود دارد. فلوئور در ترکیب کانی

 )81شناسي، صفحة  زمين(  

--------------------------------------------  

  )94(سراسري خارج از كشور   »3«گزينة  - 77
  ) است.Lبه نام لاو (شکل صورت سؤال یکی از امواج سطحی 

ها و سطح زمین ایجاد  امواج سطحی دراثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه
    شوند. می

 )94شناسي، صفحة  زمين(

--------------------------------------------  

  (بهزاد سلطاني)  »3«گزينة  -78
برین تــا هاي رســوبی، آذریــن و دگرگــونی از پرکــام در پهنــۀ ایــران مرکــزي، ســنگ

  سنوزوییک وجود دارند.
 )107شناسي، صفحة  (زمين 

--------------------------------------------  

  زاده) (مهرداد نوري  »1«گزينة  -79

تر در مرکـز و  هاي قـدیمی هاي سنگی طـوري خـم شـوند کـه لایـه اگر لایه
چـه  شود و چنان هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می لایه
تر در حاشیۀ چین قـرار گیرنـد،  هاي قدیمی هاي جدیدتر در مرکز و لایه لایه

  چین از نوع ناودیس است. 
ها  . پس ترتیب لایهندا زیسته می اردوویسیندر دورة  (D) ها نخستین ماهی

  به صورت زیر است:

A

D

C

Bربونه�فر


س�لوريال�ن

اريالدوو�س�ن


امبر�ن

B C D AA CD B C D AA CD

 
     د. تر از همه است، باید در مرکز قرار گیر جوان Bچون لایۀ 

 )98و  17، 16هاي  ، صفحهشناسي زمين(  

--------------------------------------------  

  (گلنوش شمس)  »1«گزينة  -80
در نظریۀ زمین مرکزي که توسط بطلمیوس مطرح شده است، چـون سـیارات عطـارد و 

صـورت لکـه سـیاه روي  تواننـد از روي زمـین به زهره بین زمین و خورشید هستند، می
  د دیده شوند.خورشی

 )11شناسي، صفحة  (زمين  

--------------------------------------------  
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